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Maria STROŃSKA z d. KORNIŁŁOWICZ m

Córka Witolda i Izabeli z Moszczeńskich. Urodziła się w 1895 r. 

w Aleksjinie w guberni tulskiej.

Rodzice w 1904 r. przenieśli się do Radzymina, gdzie ojciec objął posadę 

rejenta. Witold i Izabela Komiłowiczowie mieli udział w wypadkach 1905 r. W ich 

domu ukrywała się Aleksandra Szczerbińska. M in. zimą 1907 r., po uwolnieniu 

z Pawiaka, przebywała u Komiłłowiczów przez tydzień czasu zanim nie wyruszyła 

do Kijowa z partią broni i amunicji dla tamtejszego oddziału Bojówki PPS. 

W latach 1912-1913 odbywały się u nich zebrania Związku Strzeleckiego.

W 1912 r. ukończyła w Warszawie Gimnazjum Żeńskie Jadwigi 

Kowalczykówny i Jadwigi Jawurkówny. Wiosną 1912 r. w szkole tej była jedną 

z uczennic klas VI i VII (oprócz niej także Hanna Rzepecka, Irena 

Sienkiewiczówna i Helena Merecka), które założyły ośmioosobowe kółko celem 

„kształcenia się wojskowego i nawiązania łączności z organizacjami 

niepodległościowymi w Galicji”. Studiowały historię polskich powstań 

i topografię. Przy zakończeniu szkoły pieniądze przeznaczone na tableau klasowe 

wysłały na „Skarb Wojskowy” do Krakowa. Latem 1912 r. uczestniczyła 

w zjeździe młodzieży w Krakowie i wtedy bliżej zapoznała się z działalnością 

Związku Strzeleckiego. Po powrocie walnie przyczyniła się do powołania Sekcji 

Żeńskiej Związku Strzeleckiego w Warszawie. Objęła też funkcje sekcyjnej 

w nowo powołanej organizacji. Wraz z innymi strzelczyniami uczestniczyła
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w kursach organizacji wojskowej, terenoznawstwa, materiałów wybuchowych, 

budowy barykad i fortyfikacji domów, historii wojen oraz w ćwiczeniach w terenie. 

Kursy te kończyły się egzaminami. Sekcja Żeńska Związku Strzeleckiego 

w Warszawie działała do lipca 1913 r. Wtedy to część wykładowców i członkiń 

wyjechała na studia lub do domów po ukończeniu szkół w Warszawie.

Maria Komiłłowiczówna wyjechała do Krakowa, gdzie wstąpiła na 

Wydział Filozoficzny Uniwersytetu Jagiellońskiego i podjęła studia z literatury 

i historii. Zamieszkała przy ul. Floriańskiej 47. Wstąpiła do Ligi Kobiet Pogotowia 

Wojennego oraz oczywiście do Oddziału Żeńskiego Związku Strzeleckiego. 

Po wybuchu wojny została kurierka Oddziału Wywiadowczego I Brygady 

Legionów. Odbyła kilka podróży kurierskich połączonych z przechodzeniem przez 

front austriacko-niemiecko-rosyjski.

Koniec zimy i wiosnę 1915 r. spędziła w Wilnie kierując pracami Sekcji 

Wywiadowczej POW. Pod jej zarządem organizacja ta znacznie ożywiła 

i rozszerzyła swoją działalność. W kwietniu 1915 r. została wezwana 

do Warszawy, gdzie otrzymała zadanie przedostania się przez front do Piotrkowa 

z raportem od Tadeusza Żulińskiego dla Józefa Piłsudskiego. Raport dotyczył stanu 

POW, ilości broni, sytuacji wojskowej Kongresówki oraz zawierał prośbę

o pozwolenie na rozpoczęcie z początkiem lata 1915 r. samodzielnych działań 

zbrojnych na tyłach wojsk rosyjskich. Z jednym egzemplarzem tego raportu 

wyruszyła Maria Komiłłowiczówna z Zofią Dąbrowską, z drugim Wanda 

Filipkowska z Wandą Cumftówną, z trzeci oficer POW przez Finlandię i Szwecję. 

W dniu 25 kwietnia 1915 r. Komiłłowiczówna z Dąbrowską wyjechały koleją 

do Olity, a stamtąd przedostały się w pobliże frontu koło Puńska. W nocy z 5 na 

6 maja 1915 r. przeszły linię frontu. Zatrzymane, podobnie jak Filipkowska 

z Cumftówną, przez żandarmerię niemiecką, zostały jednak uwolnione dzięki 

interwencji dowództwa I Brygady i dotarły do Piotrkowa, gdzie przekazały raport 

Waleremu Sławkowi. W związku z rozwiązaniem Oddziału Wywiadowczego 

pozostały w Piotrkowie oczekując na nowy przydział. Pragnęły przejść na służbę 

frontową w I Brygadzie, jednak nie otrzymały na to zgody.

W 1917 r. jako jedna z 20 kurierek została odznaczona przez Józefa 

Piłsudskiego odznaką I Brygady „Za Wierną Służbę”.
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Po powołaniu na początku 1918 r. Komendy Naczelnej 2 POW 

w Krakowie została tam komendantką drugiej (wywiadowczej 

i kontrwywiadowczej) Sekcji Żeńskiej. W październiku 1918 r., na wieść

o klęskach armii niemieckiej na Zachodzie, Oddział Żeński POW w Krakowie 

w sile 26 członkiń został postawiony w stan gotowości, a Maria Komiłłowiczówna 

objęła funkcję jego komendantki. Uczestniczyła wraz ze swymi podwładnymi 

w przygotowaniach krakowskiej POW do ataku na załogę austriacką 

przewidzianego na 31 października 1918 r. Miasto zostało jednak opanowane bez 

rozlewu krwi. W dniu 4 listopada 1918 r. w związku z wykonaniem zadań Oddział 

Żeński KN 2 POW został rozwiązany.

Pozostała w Krakowie, kontynuowała rozpoczęte w 1913 r. studia. 

Poznała na Uniwersytecie przyszłego męża, studenta historii Zdzisława 

Strońskiego. Około 1920 r. pobrali się. 22 maja 1922 r. urodziła w domu 

rodzinnym w Radzyminie swoją jedyną córkę Annę.

Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z dnia 17 maja 

1922 r. (Adj. Gen. L. 13388 VM) została odznaczona „z b. Oddziałów 

Detaszowych Legionów Polskich” Orderem Virtuti Militari V klasy (L.k. 7563).

Rozporządzeniem Ministra Spraw Wojskowych ogłoszonym w Dzienniku 

Personalnym MSWojsk. Nr 35 z dnia 26 września 1922 r. została odznaczona 

w grupie „oficerów i szeregowych POW w b. zaborze anstryjackim i b. okupacji 

austro-węgierskief Krzyżem Walecznych po raz 1 i 2.

W latach 30-tych, jako jedna z zaledwie dziewięciu kobiet, została 

odznaczona Krzyżem Niepodległości z Mieczami za czyny dokonane w szeregach 

Legionów Polskich.

W latach 20-tych mieszkała z mężem we Lwowie. Pracowała jako 

nauczycielka języka polskiego i historii w Gimnazjum i Liceum Żeńskim 

im. Adama Mickiewicza Olgi Filippi- Żychowiczowej. Cieszyła się dużym 

autorytetem wśród uczennic, chociaż nigdy nie opowiadała o swoich przeżyciach 

wojennych. Następnie była dyrektorką gimnazjum żeńskiego w Stanisławowie. 

W Stanisławowie pełniła także funkcję przewodniczącej Koła Lokalnego PWK. 

Po przeniesieniu do Warszawy pracowała jako nauczycielka języka polskiego
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w Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. Królowej Jadwigi przy Placu Trzech Krzyży. 

Aktywnie uczestniczyła w pracach PWK.

Od 1933 r. wchodziła jako przedstawicielka Związku Drużyniaczek 

w skład Zarządy Głównego Federacji Polskich Związków Obrońców Ojczyzny. 

Na VIII Zjeździe Walnym Federacji w dniu 25 kwietnia 1938 r. została ponownie 

wybrana do Zarządu Głównego na dalsza 3-letnia kadencję.

W Warszawie mieszkali przy ul. Fałata 15.

W ostatnich dniach sierpnia i we wrześniu 1939 r. pełniła funkcję 

zastępczyni Ewy Gródeckiej, kierowniczki Sekcji Prasowej Komendy Naczelnej 

PWK przy ul. Prusa 2.

Należała do SZP od dnia powołania tej organizacji. W październiku 1939 

r., korzystając m.in. z lokalu w Al. Schucha, zajmowała się powoływaniem do SZP 

znanych sobie kobiet. W okresie okupacji mieszkała z córką w Al. Niepodległości. 

Jesienią 1939 r. objęła funkcję kierowniczki wewnętrznej sieci łączności 

konspiracyjnej Oddziału II Dowództwa Głównego SZP-ZWZ. Zadaniem tej 

komórki było utrzymywanie wewnętrznej łączności w ramach Oddziału II, a także 

łączności zewnętrznej z innymi oddziałami sztabu. Z powodu braku fachowców 

faktycznie kierowała także działem kontrwywiadu. Prowadziła także sekretariat 

szefa Oddziału II, mjr. dypl. Wacława Berki, ps. Brodowicz i faktycznie była jego 

„prawą ręką”. Cieszyła się jego pełnym zaufaniem. Pracę ułatwiał jej fakt, że znała 

jeszcze z czasów legionowych wielu oficerów, którzy obecnie zajmowali 

odpowiedzialne funkcje w strukturach konspiracyjnych, m.in. ppłk. Aleksandra 

Klotza, szefa wywiadu na obszary południowo-wschodnie.

W nocy z 22 na 23 września 1943 r. została aresztowana pod nazwiskiem 

Maria Sadowska na stacji w Małkini, podczas podróży do Wilna w charakterze 

łączniczki. Faktycznie jechała do Wilna do Matki Boskiej Ostrobramskiej modlić 

się w intencji córki przebywającej na Schucha. Była przekonana, że Anna wpadła 

w ręce gestapo z jej winy, ponieważ to ona tego dnia (8 maja 1943 r.) wysłała córkę 

na rekonesans do mieszkania w Al. Niepodległości w związku z „wsypą” 

w łączności centralnej. Pomimo znakomicie podrobionych przez Wydział 

Legalizacji i Łączności (C-8) dokumentów „wpadła”, ponieważ od pewnego czasu 

gestapo warszawskie codziennie telefonicznie przekazywało do Małkini numery
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wydanych dokumentów przejazdu. Razem z nią jechała Wanda Klimaszewska- 

Fillerowa, ps. Dziunia, którą także Niemcy zatrzymali (została rozstrzelana 

w Warszawie 17 grudnia 1943 r.). Maria Strońska jako Maria Sadowska trafiła na 

Schucha, a następnie na Pawiak. Nierozpoznana, została wywieziona

5 października 1943 r. do Oświęcimia, gdzie ok. 13 lutego 1944 r. zmarła jako 

więzień nr 64481.

Pośmiertnie odznaczona przez KG AK Złotym Krzyżem Zasługi 

z Mieczami oraz awansowana na stopień majora.

Jej brat Stefan Komiłłowicz (ur. 23 listopada 1898 r.) od 1912 r. należał 

w Warszawie do Drużyny Harcerskiej im. Romualda Traugutta. W latach 1912- 

1913 uczestniczył w działaniach Związku Strzeleckiego w Warszawie, m.in. 

przenosząc korespondencję. W sierpniu 1915 r. wstąpił do Legionów Polskich. 

W bitwie pod Kaniowem 1 września 1915 r. jako szeregowiec III baonu 1 pp 

Legionów dostał się do niewoli niemieckiej. Uciekł z niewoli i wstąpił do 

III Korpusu Polskiego. Był także członkiem POW pod ps. Bem. W 1920 r. 

uczestniczył w wojnie z bolszewikami jako żołnierz 202 pp. W okresie 

międzywojennym został właścicielem majątku Izabelin pod Warszawą. Podczas 

okupacji ukrywało się tam wiele zagrożonych osób, m.in. grupa Żydów.

Jej mąż Zdzisław (ur. w 1894 r.) w latach gimnazjalnych w rodzinnym 

Stryju należał do Organizacji Młodzieży Niepodległościowej oraz do skautingu. 

Następnie kierował OMN na terenie Małopolski Wschodniej. W 1914 r. wyszedł 

z Legionem Wschodnim do Mszany. Wcielony do armii austriackiej służył w 20 i 9 

pp. W 1918 r. wyruszył z Krakowa z I baonem strzelców krakowskich i walczył 

z Ukraińcami pod Lwowem. W czasie wojny z bolszewikami, latem 1920 r., służył 

w Armii Ochotniczej. W okresie studiów na Wydziale Filozoficznym UJ 

uczestniczył w akcji plebiscytowej na Spiszu. Był także członkiem władz Związku 

Strzeleckiego w Krakowie. Po ukończeniu studiów historycznych z tytułem 

doktora pracował w Archiwum Państwowym we Lwowie. Działał w Związku 

Strzeleckim, Klubie Republikańskim oraz w Polskim Towarzystwie Historycznym. 

W 1925r. założył Związek Zawodowy Nauczycieli Szkół Średnich. Po przewrocie 

majowym utworzył Związek Naprawy Rzeczypospolitej. W 1928 r. został posłem 

do sejmu z BBWR w woj. lwowskim. Od 1932 r. był wiceprezydentem Lwowa.
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Pełnił także wysokie funkcje w BBWR -  kierownika Sekretariatu na Małopolskę 

Wschodnią, a następnie wiceprezesa Rady Województw Południowo-Wschodnich 

oraz przewodniczącego Rady Grodzkiej we Lwowie. W 1936 r. został prezydentem 

Stanisławowa.

Córka Zdzisława i Marii Strońskich -  Anna, od 1937 r. była uczennicą 

Gimnazjum im. Królowej Jadwigi, a 31 października 1939 r. została uczennicą 

Liceum im. Królowej Jadwigi. W aktach szkoły znajduje się m.in. prośba Marii 

Strońskiej do Dyrekcji X Liceum i Gimnazjum im. Królowej Jadwigi

o przyjęcie jej córki Anny do Liceum Humanistycznego. 5 września 1939 r. [!] 

na egzaminie wstępnym z języka polskiego z trzech tematów wybrała temat: 

„Nastroje ludności Warszawy w pierwszych dniach wojny”. Za pracę tę otrzymała

od prof. A................  Białokurowej ocenę dobrą. Z łaciny otrzymała ocenę

zadowalającą, a z historii dostateczną. W aktach znajduję się zapis, że dokumenty 

oddano jej 27 stycznia 1940 r.

W Gimnazjum i Liceum im. Królowej Jadwigi należała do harcerstwa i do 

PWK. Ukończyła kurs PCK. Uczestniczyła w obozach szkoleniowych PWK. We 

wrześniu 1939 r. jako sanitariuszka Batalionu Ochrony Sejmu niosła pomoc 

rannym. Razem z matką wstąpiła do SZP. Pełniła funkcję łączniczki Oddziału II 

Dowództwa Głównego SZP-ZWZ. Podlegała swojej matce. W dniu 8 maja 1943 r. 

została aresztowana przez gestapo. Podczas 5-miesięcznego pobytu na Schucha 

była wielokrotnie torturowana. Mimo to nikogo nie wydała. Po próbie samobójstwa 

została umieszczona na Pawiaku, gdzie przez dalsze 6 miesięcy przebywała 

w izolatce. Została skazana na karę śmierci. Z okazji urodzin Hitlera 20 kwietnia 

1944 r. karę tę zamieniono jej na obóz koncentracyjny. W dniu 21 kwietnia 1944 r. 

wywieziona do Ravensbriick.

Do Kraju wróciła w maju 1945 r. Od września tego roku pracowała 

w Szpitalu Zakaźnym w Szczecinie jako przełożona pielęgniarek.

Na początku 1946 r. została zatrzymana przez UB i poddana śledztwu 

w siedzibie MBP na Koszykowej w Warszawie. Zatrzymano ją z oskarżenia 

Żydówki, której mąż ukrywał się w czasie okupacji niemieckiej u Komiłłowiczów 

w Izabelinie. W czasie śledztwa na Schucha w 1943 r. zeznała, że jej matka 

ukrywała archiwum Oddziału II KG AK w ogrodzie dworskim w Izabelinie. 

Przewieziona tam świadomie archiwum nie odnalazła. Ofiarą tej akcji gestapo padł
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jeden z ukrywających się w Izabelinie Żydów, czego zresztą Anna Strońska nie 

widziała. Żona zabitego obciążyła ją  winą za śmierć męża.

W latach 1947-1949 uczyła się w Szkole Pielęgniarskiej we Wrocławiu. 

Od 1949 r. pracowała we Wrocławiu w Szpitalu PCK na stanowisku oddziałowej, 

następnie jako wicedyrektorka Ośrodka Młodszych Pielęgniarek Pediatrycznych, 

dyrektorka Państwowej Szkoły Pielęgniarstwa Pediatrycznego i wizytator szkół 

medycznych. W 1956 r. przeniosła się z mężem (prof. Józef Jodłowski) 

do Szczecina. Pracowała tam jako wizytator szkół medycznych, następnie jako 

nauczycielka w Ośrodku Średnich Szkół Medycznych oraz instruktorka 

pielęgniarstwa medycznego. Pełniła wiele funkcji społecznych, m.in. była 

wiceprzewodniczącą ZG Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego. Zmarła 

1 września 1977 r. we Wrocławiu.

Źródła:

AAN, FPZOO, t. 13, k. 8, poz. 14, k. 21, poz. 13; APAK, syg. 431/WSK; A m.st. 
Warszawy, akta Państwowego Gimnazjum i Liceum Żeńskiego im. Królowej 
Jadwigi w Warszawie (teczki kandydatów do liceum na wydział humanistyczny) 
1939/40, lit. M-W, syg. 78, k. 20-22 (Strońska Hanna); CAW, syg. KN 22.IV. 1938 
(Stefan Komiłłowicz) -  DW UdsKiOR, „Okólnik poufny do pp. oficerów 
werbunkowych w sprawie Ligi Kobiet P.W., Piotrków, dn. 31.VIII. 1916 r.” -  
Album Skorowidz Senatu i Sejmu ..., s. 167; Alfabetyczny spis członków 
PSKzWW zmarłych w latach 1939-1945, w: Komunikat nr 13 Zarządu Głównego 
Polskiego Stowarzyszenia Kobiet z Wyższym Wykształceniem, Warszawa 1947, 
s. 44; Rzepeccy T. i K , Sejm i Senat 1928-1933, Poznań 1928, s. 105; Słownik 
uczestniczek ..., s. 379 -  Czapska I., Anna Strońska-Jodłowska (1922-1977), 
w: Pielęgniarki i położne, nr 2/1987; Komiłłowiczówna M., Oddział Żeński POW 
w Krakowie, w: Służba Ojczyźnie..., s. 122; Komiłłowiczówna M., Ostatnia 
wyprawa, w: Wierna służba ..., s. 121; Ney-Krwawicz M., Komenda Główna 
s. 27, 28, 94, 102; Pełczyńska W., Kobieta w walce o niepodległość, 
w: Dwudziestolecie Polski Niepodległej..., s. 871.Piłsudska A., Wspomnienia,
Warszawa 1989, s. 85; Puchalski Z., Wawrzyński T., K rzyż..... , s. 97; Rzepecka
H., Sekcja Żeńska Związku Strzeleckiego w Warszawie 1912-1914, w: Wierna 
służba ...., s. 26; Szczerbińska A., Oddział Wywiadowczy I Brygady, w: Wierna 
służba ..., s.83; Zakrzewska H., Niepodległoś ..., t. 1, s. 9, 10, 11, 31, 47, 118, 119, 
143, 225, 226; t. 2, s. 20; Ziemiański I., Praca k o b i e t s .  138, 139.

Biogram nieco poprawiony i uzupełniony !

Mirosław Sulej, Wiesław Misztal
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Maria STROŃSKA z d. KORNIŁŁOWICZ

Urodziła się w 1895 r. w Aleksjinie w guberni tulskiej jako córka Witolda i 

Izabeli z Moszczeńskich

Rodzice w 1904 r. przenieśli się do Radzymina, gdzie ojciec objął posadę rejenta. 

Witold i Izabela Korniłowiczowie mieli udział w wypadkach 1905 r. W ich domu 

ukrywała się Aleksandra Szczerbińska. M.in. zimą 1907 r., po uwolnieniu z Pawiaka, 

przebywała u Korniłłowiczów przez tydzień czasu zanim nie wyruszyła do Kijowa z partią 

broni i amunicji dla tamtejszego oddziału Bojówki PPS. W latach 1912-1913 odbywały się 

u nich zebrania zebrania Związku Strzeleckiego.

W 1912 r. ukończyła w Warszawie Gimnazjum Żeńskie Jadwigi Kowalczykówny

i Jadwigi Jawurkówny. Wiosną 1912 r. w szkole tej była jedną z uczennic klas VI i VII 

(oprócz niej także Hanna Rzepecka, Irena Sienkiewiczówna i Helena Merecka), które 

założyły ośmioosobowe kółko celem „kształcenia się wojskowego i nawiązania łączności z 

organizacjami niepodległościowymi w Galicji”. Studiowały historię polskich powstań i 

topografię. Przy zakończeniu szkoły pieniądze przeznaczone na tableau klasowe wysłały 

na „Skarb Wojskowy” do Krakowa. Latem 1912 r. Maria Komiłłowiczówna uczestniczyła 

w zjeżdzie młodzieży w Krakowie i wtedy bliżej zapoznała się z działalnością Związku 

Strzeleckiego. Po powrocie walnie przyczyniła się do powołania Sekcji Żeńskiej Związku 

Strzeleckiego w Warszawie. Objęła też funkcje sekcyjnej w nowo powołanej organizacji. 

Wraz z innymi strzelczyniami uczestniczyła w kursach organizacji wojskowej, 

terenoznawstwa, materiałów wybuchowych, budowy barykad i fortyfikacji domów, historii
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wojen oraz w ćwiczeniach w terenie. Kursy te kończyły się egzaminami. Sekcja Żeńska 

Związku Strzeleckiego w Warszawie działała do lipca 1913 r. Wtedy to część 

wykładowców i członkiń wyjechała na studia lub do domów po ukończeniu szkół w 

Warszawie.

Maria Komiłłowiczówna wyjechała do Krakowa, gdzie wstąpiła na Wydział 

Filozoficzny Uniwersytetu Jagiellońskiego i podjęła studia z literatury i historii. 

Zamieszkała przy ul. Floriańskiej 47. Wstąpiła do Ligi Kobiet Pogotowia Wojennego oraz 

oczywiście do Oddziału Żeńskiego Związku Strzeleckiego. Po wybuchu wojny została 

kurierka Oddziału Wywiadowczego I Brygady Legionów. Odbyła kilka podróży 

kurierskich połączonych z przechodzeniem przez front austriacko-niemiecko-rosyjski.

Koniec zimy i wiosnę 1915 r. spędziła w Wilnie kierując pracami Sekcji 

Wywiadowczej POW. Pod jej zarządem organizacja ta znacznie ożywiła i rozszerzyła 

swoją działalność. W kwietniu 1915 r. została wezwana do Warszawy, gdzie otrzymała 

zadanie przedostania się przez front do Piotrkowa z raportem od Tadeusza Żulińskiego dla 

Józefa Piłsudskiego. Raport dotyczył stanu POW, ilości broni, sytuacji wojskowej 

Kongresówki oraz zawierał prośbę o pozwolenie na rozpoczęcie z początkiem lata 1915 r. 

samodzielnych działań zbrojnych na tyłach wojsk rosyjskich. Z jednym egzemplarzem 

tego raportu wyruszyła Maria Komiłłowiczówna z Zofią Dąbrowską, z drugim Wanda 

Filipkowska z Wandą Cumftówną, z trzeci oficer POW przez Finlandię i Szwecję. W dniu 

25 kwietnia 1915 r. Komiłłowiczówna z Dąbrowską wyjechały koleją do Olity, a stamtąd 

przedostały się w pobliże frontu koło Puńska. W nocy z 5 na 6 maja 1915 r. przeszły linię 

frontu. Zatrzymane, podobnie jak Filipkowska z Cumftówną, przez żandarmerię 

niemiecką zostały jednak uwolnione dzięki interwencji dowództwa I Brygady i dotarły do 

Piotrkowa, gdzie przekazały raport Waleremu Sławkowi. W związku z rozwiązaniem 

Oddziału Wywiadowczego pozostały w Piotrkowie oczekując na nowy przydział. Pragnęły 

przejść na służbę frontową w I Brygadzie, jednak nie otrzymały na to zgody.

W 1917 r. Maria Komiłłowiczówna jako jedna z 20 kurierek została odznaczona 

przez Józefa Piłsudskiego odznaką I Brygady „Za Wierną Służbę”.

Po powołaniu na początku 1918 r. Komendy Naczelnej 2 POW w Krakowie 

została tam komendantką drugiej (wywiadowczej i kontrwywiadowczej) Sekcji Żeńskiej.

W październiku 1918 r., na wieść o klęskach armii niemieckiej na Zachodzie, Oddział 

Żeński POW w Krakowie w sile 26 członkiń został postawiony w stan gotowości, a Maria 

Komiłłowiczówna objęła funkcję jego komendantki. Uczestniczyła wraz ze swymi
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podwładnymi w przygotowaniach krakowskiej POW do ataku na załogę austriacką 

przewidzianego na 31 października 1918 r. Miasto zostało jednak opanowane bez rozlewu 

krwi. W dniu 4 listopada 1918 r. w związku z wykonaniem zadań Oddział Żeński KN 2 

POW został rozwiązany.

Pozostała w Krakowie, kontynuowała rozpoczęte w 1913 r. studia. Poznała na 

Uniwersytecie przyszłego męża, studenta historii Zdzisława Strońskiego. Około 1920 r. 

pobrali się. W dniu 22 maja 1922 r. urodziła w domu rodzinnym w Radzyminie swoją 

jedyną córkę Annę.

Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z dnia 17 maja 1922 r. 

(Adj. Gen. L. 13388 VM) została odznaczona ,,z b. Oddziałów Detaszowych Legionów 

Polskich” Orderem Virtuti Militari V klasy (L.k. 7563).

Rozporządzeniem Ministra Spraw Wojskowych ogłoszonym w Dzienniku 

Personalnym MSWojsk. Nr 35 z dnia 26 września 1922 r. została odznaczona w grupie 

„oficerów i szeregowych POW w b. zaborze austryjackim i b. okupacji austro-węgierskief’ 

Krzyżem Walecznych po raz 1 i 2.

W latach 30-tych, jako jedna z zaledwie dziewięciu kobiet, została odznaczona 

Krzyżem Niepodległości z Mieczami za czyny dokonane w szeregach Legionów Polskich.

W latach 20-tych mieszkała z mężem we Lwowie. Pracowała jako nauczycielka 

języka polskiego i historii w Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. Adama Mickiewicza Olgi 

Filippi- Żychowiczowej. Cieszyła się dużym autorytetem wśród uczennic, chociaż nigdy 

nie opowiadała o swoich przeżyciach wojennych. Następnie była dyrektorką gimnazjum 

żeńskiego w Stanisławowie. W Stanisławowie pełniła także funkcję przewodniczącej Koła 

Lokalnego PWK. Po przeniesieniu do Warszawy pracowała jako nauczycielka języka 

polskiego w Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. Królowej Jadwigi przy Placu Trzech 

Krzyży. Aktywnie uczestniczyła w pracach PWK.

W ostatnich dniach sierpnia i we wrześniu 1939 r. pełniła funkcję zastępczyni 

Ewy Gródeckiej, kierowniczki Sekcji Prasowej Komendy Naczelnej PWK przy ul. Prusa 2.

14



4

Należała do SZP od dnia powołania tej organizacji. W październiku 1939 r., 

korzystając m.in. z lokalu w Al. Schucha, zajmowała się powoływaniem do SZP znanych 

sobie kobiet. W okresie okupacji mieszkała z córką w Al. Niepodległości. Jesienią 1939 r. 

objęła funkcję kierowniczki wewnętrznej sieci łączności konspiracyjnej Oddziału II 

Dowództwa Głównego SZP-ZWZ. Zadaniem tej komórki było utrzymywanie wewnętrznej 

łączności w ramach Oddziału II, a także łączności zewnętrznej z innymi oddziałami sztabu. 

Z powodu braku fachowców faktycznie kierowała także działem kontrwywiadu. 

Prowadziła także sekretariat szefa Oddziału II, mjr. dypl. Wacława Berki, ps. Brodowicz i 

faktycznie była jego „prawą ręką”. Cieszyła się jego pełnym zaufaniem. Pracę ułatwiał jej 

fakt, że znała jeszcze z czasów legionowych wielu oficerów, którzy obecnie zajmowali 

odpowiedzialne funkcje w strukturach konspiracyjnych, m.in. ppłk. Alfonsa Klotza, szefa 

wywiadu na obszary południowo-wschodnie.

W nocy z 22 na 23 września 1943 r. została aresztowana pod nazwiskiem Maria 

Sadowska na stacji w Małkini, podczas podróży do Wilna w charakterze łączniczki. 

Faktycznie jechała do Wilna do Matki Boskiej Ostrobramskiej modlić się w intencji córki 

przebywającej na Schucha. Była przekonana, że Anna wpadła w ręce gestapo z jej winy, 

ponieważ to ona tego dnia (8 maja 1943 r.) wysłała córkę na rekonesans do mieszkania w 

Al. Niepodległości w związku z „wsypą” w łączności centralnej. Pomimo znakomicie

podrobionych przez Wydział Legalizacji i Łączności (C-8) dokumentów „wpadła”,
f

ponieważ od pewnego czasu gestapo warszawskie codziennie telefonicznie przekazywało 

do Małkini numery wydanych dokumentów przejazdu. Razem z nią jechała Wanda 

Klimaszewska-Fillerowa, ps. Dziunia, którą także Niemcy zatrzymali (została rozstrzelana 

w Warszawie 17 grudnia 1943 r ). Maria Strońska jako Maria Sadowska trafiła na 

Schucha, a następnie na Pawiak. Nierozpoznana, została wywieziona 5 października 1943 

r. do Oświęcimia, gdzie ok. 13 lutego 1944 r. zmarła jako więzień nr 64481.

Pośmiertnie odznaczona przez KG AK Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami oraz 

awansowana na stopień majora.

Brat Marii Strońskiej, Stefan Komiłłowicz (ur. 23 listopada 1898 r.) od 1912 r. 

należał w Warszawie do Drużyny Harcerskiej im. Romualda Traugutta. W latach 1912- 

1913 uczestniczył w działaniach Związku Strzeleckiego w Warszawie, m.in. przenosząc 

korespondencję. W sierpniu 1915 r. wstąpił do Legionów Polskich. W bitwie pod 

Kaniowem 1 września 1915 r. jako szeregowiec III baonu 1 pp Legionów dostał się do
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niewoli niemieckiej. Uciekł z niewoli i wstąpił do III Korpusu Polskiego. Był także 

członkiem POW pod ps. Bem. W 1920 r. uczestniczył w wojnie z bolszewikami jako 

żołnierz 202 pp. W okresie międzywojennym został właścicielem majątku Izabelin pod 

Warszawą. Podczas okupacji ukrywało się tam wiele zagrożonych osób, m.in. grupa 

Żydów.

Jej mąż Zdzisław (ur. w 1894 r.) w latach gimnazjalnych w rodzinnym Stryju 

należał do Organizacji Młodzieży Niepodległościowej oraz do skautingu. Następnie 

kierował OMN na terenie Małopolski Wschodniej. W 1914 r. wyszedł z Legionem 

Wschodnim do Mszany. Wcielony do armii austriackiej służył w 20 i 9 pp. W 1918 r. 

wyruszył z Krakowa z I baonem strzelców krakowskich i walczył z Ukraińcami pod 

Lwowem. W czasie wojny z bolszewikami, latem 1920 r., służył w Armii Ochotniczej. W 

okresie studiów na Wydziale Filozoficznym UJ uczestniczył w akcji plebiscytowej na 

Spiszu. Był także członkiem władz Związku Strzeleckiego w Krakowie. Po ukończeniu 

studiów historycznych z tytułem doktora pracował w Archiwum Państwowym we 

Lwowie. Działał w Związku Strzeleckim, Klubie Republikańskim oraz w Polskim 

Towarzystwie Historycznym. W 1925r. założył Związek Zawodowy Nauczycieli Szkół 

Średnich. Po przewrocie majowym utworzył Związek Naprawy Rzeczypospolitej. W 1928 

r. został posłem do sejmu z BBWR w woj. lwowskim. Od 1932 r. był wiceprezydentem 

Lwowa. Pełnił także wysokie funkcje w BBWR -  kierownika Sekretariatu na Małopolskę 

Wschodnią, a następnie wiceprezesa Rady Województw Południowo-Wschodnich oraz 

przewodniczącego Rady Grodzkiej we Lwowie. W 1936 r. został prezydentem 

Stanisławowa.

Córka Zdzisława i Marii Strońskich -  Anna, uczennica Gimnazjum i Liceum im. 

Królowej Jadwigi, należała do harcerstwa żeńskiego i od 1937 r. do PWK. Ukończyła kurs 

PCK. Uczestniczyła w obozach szkoleniowych PWK. We wrześniu 1939 r. jako 

sanitariuszka Batalionu Ochrony Sejmu niosła pomoc rannym. Razem z matką wstąpiła do 

SZP. Pełniła funkcję łączniczki Oddziału II Dowództwa Głównego SZP-ZWZ. Podlegała 

swojej matce. W dniu 8 maja 1943 r. została aresztowana przez gestapo. Podczas 5- 

miesięcznego pobytu na Schucha była wielokrotnie torturowana. Mimo to nikogo nie 

wydała. Po próbie samobójstwa została umieszczona na Pawiaku, gdzie przez dalsze 6 

miesięcy przebywała w izolatce. Została skazana na karę śmierci. Z okazji urodzin Hitlera
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20 kwietnia 1944 r. karę tę zamieniono jej na obóz koncentracyjny. W dniu 21 kwietnia 

1944 r. wywieziona do Ravensbruck.

Do Kraju wróciła w maju 1945 r. Od września tego roku pracowała w Szpitalu 

Zakaźnym w Szczecinie jako przełożona pielęgniarek.

Na początku 1946 r. została zatrzymana przez UB i poddana śledztwu w siedzibie 

MBP na Koszykowej w Warszawie. Zatrzymano ją  z oskarżenia Żydówki, której mąż 

ukrywał się w czasie okupacji niemieckiej u Korniłłowiczów w Izabelinie. W czasie 

śledztwa na Schucha w 1943 r. zeznała, że jej matka ukrywała archiwum Oddziału II KG 

AK w ogrodzie dworskim w Izabelinie. Przewieziona tam świadomie archiwum nie 

odnalazła. Ofiarą tej akcji gestapo padł jeden z ukrywających się w Izabelinie Żydów, 

czego zresztą Anna Strońska nie widziała. Żona zabitego obciążyła ją  winą za śmierć
V,

męża.

W latach 1947-1949 uczyła się w Szkole Pielęgniarskiej we Wrocławiu. Od 1949 

r. pracowała we Wrocławiu w Szpitalu PCK na stanowisku oddziałowej, następnie jako 

wicedyrektorka Ośrodka Młodszych Pielęgniarek Pediatrycznych, dyrektorka Państwowej 

Szkoły Pielęgniarstwa Pediatrycznego i wizytator szkół medycznych. W 1956 r. przeniosła 

się z mężem (prof. Józef Jodłowski) do Szczecina. Pracowała tam jako wizytator szkół 

medycznych, następnie jako nauczycielka w Ośrodku Średnich Szkół Medycznych oraz 

instruktorka pielęgniarstwa medycznego. Pełniła wiele funkcji społecznych, m.in. była 

wiceprzewodniczącą ZG Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego. Zmarła 11 września 

1977 r. we Wrocławiu.
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Maria STROŃSKA z d. KORNIŁŁOWICZ

U ,  I 1 - 4

< (S

Urodziła się w 1895 r. w Aleksjinie w guberni tulskiej jako córka Witolda i 

Izabeli z Moszczeńskich.
i

Rodzice w 1904 r. przenieśli się do Radzymina, gdzie ojciec objął posadę rejenta. 

Witold i Izabela Korniłowiczowie mieli udział w wypadkach 1905 r. W ich domu 

ukrywała się Aleksandra Szczerbińska. M.in. zimą 1907 r., po uwolnieniu z Pawiaka, 

przebywała u Korniłłowiczów przez tydzień czasu zanim nie wyruszyła do Kijowa z partią 

broni i amunicji dla tamtejszego oddziału Bojówki PPS. W latach 1912-1913 odbywały się 

u nich zebrania zebrania Związku Strzeleckiego.

W 1912 r. ukończyła w Warszawie Gimnazjum Żeńskie Jadwigi Kowalczykówny 

i Jadwigi Jawurkówny. Wiosną 1912 r. w szkole tej była jedną z uczennic klas VI i VII 

(oprócz niej także Hanna Rzepecka, Irena Sienkiewiczówna i Helena Merecka), które 

założyły ośmioosobowe kółko celem „kształcenia się wojskowego i nawiązania łączności z 

organizacjami niepodległościowymi w Galicji”. Studiowały historię polskich powstań i 

topografię. Przy zakończeniu szkoły pieniądze przeznaczone na tableau klasowe wysłały 

na „Skarb Wojskowy” do Krakowa. Latem 1912 r. Maria Komiłłowiczówna uczestniczyła 

w zjeżdzie młodzieży w Krakowie i wtedy bliżej zapoznała się z działalnością Związku 

Strzeleckiego. Po powrocie walnie przyczyniła się do powołania Sekcji Żeńskiej Związku 

Strzeleckiego w Warszawie. Objęła też funkcje sekcyjnej w nowo powołanej organizacji. 

Wraz z innymi strzelczyniami uczestniczyła w kursach organizacji wojskowej, 

terenoznawstwa, materiałów wybuchowych, budowy barykad i fortyfikacji domów, historii
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wojen oraz w ćwiczeniach w terenie. Kursy te kończyły się egzaminami. Sekcja Żeńska 

Związku Strzeleckiego w Warszawie działała do lipca 1913 r. Wtedy to część 

wykładowców i członkiń wyjechała na studia lub do domów po ukończeniu szkół w 

Warszawie.

Maria Komiłłowiczówna wyjechała do Krakowa, gdzie wstąpiła na Wydział 

Filozoficzny Uniwersytetu Jagiellońskiego i podjęła studia z literatury i historii. 

Zamieszkała przy ul. Floriańskiej 47. Wstąpiła do Ligi Kobiet Pogotowia Wojennego oraz 

oczywiście do Oddziału Żeńskiego Związku Strzeleckiego. Po wybuchu wojny została 

kurierka Oddziału Wywiadowczego I Brygady Legionów. Odbyła kilka podróży 

kurierskich połączonych z przechodzeniem przez front austriacko-niemiecko-rosyjski.

Koniec zimy i wiosnę 1915 r. spędziła w Wilnie kierując pracami Sekcji 

Wywiadowczej POW. Pod jej zarządem organizacja ta znacznie ożywiła i rozszerzyła 

swoją działalność. W kwietniu 1915 r. została wezwana do Warszawy, gdzie otrzymała 

zadanie przedostania się przez front do Piotrkowa z raportem od Tadeusza Żulińskiego dla 

Józefa Piłsudskiego. Raport dotyczył stanu POW, ilości broni, sytuacji wojskowej 

Kongresówki oraz zawierał prośbę o pozwolenie na rozpoczęcie z początkiem lata 1915 r. 

samodzielnych działań zbrojnych na tyłach wojsk rosyjskich. Z jednym egzemplarzem 

tego raportu wyruszyła Maria Komiłłowiczówna z Zofią Dąbrowską, z drugim Wanda 

Filipkowska z Wandą Cumftówną, z trzeci oficer POW przez Finlandię i Szwecję. W dniu 

25 kwietnia 1915 r. Komiłłowiczówna z Dąbrowską wyjechały koleją do Olity, a stamtąd 

przedostały się w pobliże frontu koło Puńska. W nocy z 5 na 6 maja 1915 r. przeszły linię 

frontu. Zatrzymane, podobnie jak Filipkowska z Cumftówną, przez żandarmerię 

niemiecką, zostały jednak uwolnione dzięki interwencji dowództwa I Brygady i dotarły do 

Piotrkowa, gdzie przekazały raport Waleremu Sławkowi. W związku z rozwiązaniem 

Oddziału Wywiadowczego pozostały w Piotrkowie oczekując na nowy przydział. Pragnęły 

przejść na służbę frontową w I Brygadzie, jednak nie otrzymały na to zgody.

W 1917 r. Maria Komiłłowiczówna jako jedna z 20 kurierek została odznaczona 

przez Józefa Piłsudskiego odznaką I Brygady „Za Wierną Służbę”.

Po powołaniu na początku 1918 r. Komendy Naczelnej 2 POW w Krakowie 

została tam komendantką drugiej (wywiadowczej i kontrwywiadowczej) Sekcji Żeńskiej. 

W październiku 1918 r., na wieść o klęskach armii niemieckiej na Zachodzie, Oddział 

Żeński POW w Krakowie w sile 26 członkiń został postawiony w stan gotowości, a Maria 

Komiłłowiczówna objęła funkcję jego komendantki. Uczestniczyła wraz ze swymi
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podwładnymi w przygotowaniach krakowskiej POW do ataku na załogę austriacką 

przewidzianego na 31 października 1918 r. Miasto zostało jednak opanowane bez rozlewu 

krwi. W dniu 4 listopada 1918 r. w związku z wykonaniem zadań Oddział Żeński KN 2 

POW został rozwiązany.

Pozostała w Krakowie, kontynuowała rozpoczęte w 1913 r. studia. Poznała na 

Uniwersytecie przyszłego męża, studenta historii Zdzisława Strońskiego. Około 1920 r. 

pobrali się. W dniu 22 maja 1922 r. urodziła w domu rodzinnym w Radzyminie swoją 

jedyną córkę Annę.

Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z dnia 17 maja 1922 r. 

(Adj. Gen. L. 13388 VM) została odznaczona „z b. Oddziałów Detaszowych Legionów 

Polskich” Orderem Virtuti Militari V klasy (L.k. 7563).

Rozporządzeniem Ministra Spraw Wojskowych ogłoszonym w Dzienniku 

Personalnym MSWojsk. Nr 35 z dnia 26 września 1922 r. została odznaczona w grupie 

„oficerów i szeregowych POW w b. zaborze austryjackim i b. okupacji austro-węgierskief’ 

Krzyżem Walecznych po raz 1 i 2.

W latach 30-tych, jako jedna z zaledwie dziewięciu kobiet, została odznaczona 

Krzyżem Niepodległości z Mieczami za czyny dokonane w szeregach Legionów Polskich.

W latach 20-tych mieszkała z mężem we Lwowie. Pracowała jako nauczycielka 

języka polskiego i historii w Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. Adama Mickiewicza Olgi 

Filippi- Żychowiczowej. Cieszyła się dużym autorytetem wśród uczennic, chociaż nigdy 

nie opowiadała o swoich przeżyciach wojennych. Następnie była dyrektorką gimnazjum 

żeńskiego w Stanisławowie. W Stanisławowie pełniła także funkcję przewodniczącej Koła 

Lokalnego PWK. Po przeniesieniu do Warszawy pracowała jako nauczycielka języka 

polskiego w Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. Królowej Jadwigi przy Placu Trzech 

Krzyży. Aktywnie uczestniczyła w pracach PWK.

Od 1933 r. wchodziła jako przedstawicielka Związku Drużyniaczek w skład 

Zarządy Głównego Federacji Polskich Związków Obrońców Ojczyzny. Na VIII Zieździe 

Walnym Federacji w dniu 25 kwietnia 1938 r. została ponownie wybrana do Zarządu 

Głównego na dalsza 3-letnia kadencje.

W Warszawie mieszkała przy ul. Fałata 15.
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W ostatnich dniach sierpnia i we wrześniu 1939 r. pełniła funkcję zastępczyni 

Ewy Gródeckiej, kierowniczki Sekcji Prasowej Komendy Naczelnej PWK przy ul. Prusa 2.

Należała do SZP od dnia powołania tej organizacji. W październiku 1939 r., 

korzystając m.in. z lokalu w Al. Schucha, zajmowała się powoływaniem do SZP znanych 

sobie kobiet. W okresie okupacji mieszkała z córką w Al. Niepodległości. Jesienią 1939 r. 

objęła funkcję kierowniczki wewnętrznej sieci łączności konspiracyjnej Oddziału II 

Dowództwa Głównego SZP-ZWZ. Zadaniem tej komórki było utrzymywanie wewnętrznej 

łączności w ramach Oddziału II, a także łączności zewnętrznej z innymi oddziałami sztabu. 

Z powodu braku fachowców faktycznie kierowała także działem kontrwywiadu. 

Prowadziła także sekretariat szefa Oddziału II, mjr. dypl. Wacława Berki, ps. Brodowicz i 

faktycznie była jego „prawą ręką”. Cieszyła się jego pełnym zaufaniem. Pracę ułatwiał jej 

fakt, że znała jeszcze z czasów legionowych wielu oficerów, którzy obecnie zajmowali 

odpowiedzialne funkcje w strukturach konspiracyjnych, m.in. ppłk. Alfonsa Klotza, szefa 

wywiadu na obszary południowo-wschodnie.

W nocy z 22 na 23 września 1943 r. została aresztowana pod nazwiskiem Maria 

Sadowska na stacji w Małkini, podczas podróży do Wilna w charakterze łączniczki. 

Faktycznie jechała do Wilna do Matki Boskiej Ostrobramskiej modlić się w intencji córki 

przebywającej na Schucha. Była przekonana, że Anna wpadła w ręce gestapo z jej winy, 

ponieważ to ona tego dnia (8 maja 1943 r.) wysłała córkę na rekonesans do mieszkania w 

Al. Niepodległości w związku z „wsypą” w łączności centralnej. Pomimo znakomicie 

podrobionych przez Wydział Legalizacji i Łączności (C-8) dokumentów „wpadła”, 

ponieważ od pewnego czasu gestapo warszawskie codziennie telefonicznie przekazywało 

do Małkini numery wydanych dokumentów przejazdu. Razem z nią jechała Wanda 

Klimaszewska-Filłerowa, ps. Dziunia, którą także Niemcy zatrzymali (została rozstrzelana 

w Warszawie 17 grudnia 1943 r ). Maria Strońska jako Maria Sadowska trafiła na 

Schucha, a następnie na Pawiak. Nierozpoznana, została wywieziona 5 października 1943 

r. do Oświęcimia, gdzie ok. 13 lutego 1944 r. zmarła jako więzień nr 64481.

Pośmiertnie odznaczona przez KG AK Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami oraz 

awansowana na stopień majora.

Brat Marii Strońskiej, Stefan Komiłłowicz (ur. 23 listopada 1898 r.) od 1912 r. 

należał w Warszawie do Drużyny Harcerskiej im. Romualda Traugutta. W latach 1912- 

1913 uczestniczył w działaniach Związku Strzeleckiego w Warszawie, m.in. przenosząc 

korespondencję. W sierpniu 1915 r. wstąpił do Legionów Polskich. W bitwie pod
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Kaniowem 1 września 1915 r. jako szeregowiec III baonu 1 pp Legionów dostał się do 

niewoli niemieckiej. Uciekł z niewoli i wstąpił do III Korpusu Polskiego. Był także 

członkiem POW pod ps. Bem. W 1920 r. uczestniczył w wojnie z bolszewikami jako 

żołnierz 202 pp. W okresie międzywojennym został właścicielem majątku Izabelin pod 

Warszawą. Podczas okupacji ukrywało się tam wiele zagrożonych osób, m.in. grupa 

Żydów.

Jej mąż Zdzisław (ur. w 1894 r.) w latach gimnazjalnych w rodzinnym Stryju 

należał do Organizacji Młodzieży Niepodległościowej oraz do skautingu. Następnie 

kierował OMN na terenie Małopolski Wschodniej. W 1914 r. wyszedł z Legionem 

Wschodnim do Mszany. Wcielony do armii austriackiej służył w 20 i 9 pp. W 1918 r. 

wyruszył z Krakowa z I baonem strzelców krakowskich i walczył z Ukraińcami pod 

Lwowem. W czasie wojny z bolszewikami, latem 1920 r., służył w Armii Ochotniczej. W 

okresie studiów na Wydziale Filozoficznym UJ uczestniczył w akcji plebiscytowej na 

Spiszu. Był także członkiem władz Związku Strzeleckiego w Krakowie. Po ukończeniu 

studiów historycznych z tytułem doktora pracował w Archiwum Państwowym we 

Lwowie. Działał w Związku Strzeleckim, Klubie Republikańskim oraz w Polskim 

Towarzystwie Historycznym. W 1925r. założył Związek Zawodowy" Nauczycieli Szkół 

Średnich. Po przewrocie majowym utworzył Związek Naprawy Rzeczypospolitej W 1928 

r. został posłem do sejmu z BBWR w woj. lwowskim. Od 1932 r. był wiceprezydentem 

Lwowa. Pełnił także wysokie funkcje w BBWR -  kierownika Sekretariatu na Małopolskę 

Wschodnią, a następnie wiceprezesa Rady Województw Południowo-Wschodnich oraz 

przewodniczącego Rady Grodzkiej we Lwowie. W 1936 r. został prezydentem 

Stanisławowa.

Córka Zdzisława i Marii Strońskich -  Anna, uczennica Gimnazjum i Liceum im. 

Królowej Jadwigi, należała do harcerstwa żeńskiego i od 1937 r. do PWK. Ukończyła kurs 

PCK. Uczestniczyła w obozach szkoleniowych PWK. We wrześniu 1939 r. jako 

sanitariuszka Batalionu Ochrony Sejmu niosła pomoc rannym. Razem z matką wstąpiła do 

SZP. Pełniła funkcję łączniczki Oddziału II Dowództwa Głównego SZP-ZWZ. Podlegała 

swojej matce. W dniu 8 maja 1943 r. została aresztowana przez gestapo. Podczas 5- 

miesięcznego pobytu na Schucha była wielokrotnie torturowana. Mimo to nikogo nie 

wydała. Po próbie samobójstwa została umieszczona na Pawiaku, gdzie przez dalsze 6 

miesięcy przebywała w izolatce. Została skazana na karę śmierci. Z okazji urodzin Hitlera
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20 kwietnia 1944 r. karę tę zamieniono jej na obóz koncentracyjny. W dniu 21 kwietnia 

1944 r. wywieziona do Ravensbriick.

Do Kraju wróciła w maju 1945 r. Od września tego roku pracowała w Szpitalu 

Zakaźnym w Szczecinie jako przełożona pielęgniarek.

Na początku 1946 r. została zatrzymana przez UB i poddana śledztwu w siedzibie 

MBP na Koszykowej w Warszawie. Zatrzymano ją  z oskarżenia Żydówki, której mąż 

ukrywał się w czasie okupacji niemieckiej u Komiłłowiczów w Izabelinie. W czasie 

śledztwa na Schucha w 1943 r. zeznała, że jej matka ukrywała archiwum Oddziału II KG 

AK w ogrodzie dworskim w Izabelinie. Przewieziona tam świadomie archiwum nie 

odnalazła. Ofiarą tej akcji gestapo padł jeden z ukrywających się w Izabelinie Żydów, 

czego zresztą Anna Strońska nie widziała. Żona zabitego obciążyła ją winą za śmierć 

męża.

W latach 1947-1949 uczyła się w Szkole Pielęgniarskiej we Wrocławiu. Od 1949 

r. pracowała we Wrocławiu w Szpitalu PCK na stanowisku oddziałowej, następnie jako 

wicedyrektorka Ośrodka Młodszych Pielęgniarek Pediatrycznych, dyrektorka Państwowej 

Szkoły Pielęgniarstwa Pediatrycznego i wizytator szkół medycznych. W 1956 r. przeniosła 

się z mężem (prof. Józef Jodłowski) do Szczecina. Pracowała tam jako wizytator szkół 

medycznych, następnie jako nauczycielka w Ośrodku Średnich Szkół Medycznych oraz 

instruktorka pielęgniarstwa medycznego. Pełniła wiele funkcji społecznych, m.in. była 

wiceprzewodniczącą ZG Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego. Zmarła 11 września 

1977 r. we Wrocławiu.
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oraz w latach 1939-1943, nauczycielka gimnazjów we Lwowie. Stanisławowie 

i w Warszawie, działaczka organizacji kombatanckich i kobiecych w okresie 

międzywojennym. Ur. w 1895 r. w Alekśjinie w gub.tofeolśłfej. Była córką Witolda i /  

i Izabeli z Moszczeńskich.

Rodzice w 1904 r. przenieśli się do Radzymina, gdzie ojciec objął posadę rejenta. 

Obydwoje uczestniczyli w wypadkach 1905 r. W ich domu ukrywała się Aleksandra 

Szczerbińska. Przebywała u Komiłłowiczów przez tydzień czasu zimą 1907 r.. 

po uwolnieniu z Pawiaka, zanim nie wyruszyła do Kijowa z partią broni 

i amunicji dla tamtejszego oddziału Bojówki PPS. W latach 1912-1913 odbywały się 

u nich zebrania Związku Strzeleckiego.

W 1912 r. ukończyła Gimnazjum Żeńskie Jadwigi Kowalczykówny i Jadwigi 

Jawurkówny w Warszawie. Wiosną 1912 r. w szkole tej była jedną z uczennic klas VI 

i VII (oprócz niej także Hanna Rzepecka, Irena Sienkiewiczówna i Helena Merecka). 

które założyły ośmioosobowe kółko celem „kształcenia się wojskowego i nawiązania 

łączności z organizacjami niepodległościowymi w G a l i c j iStudiowały historię powstań 

polskich i topografię. Przy zakończeniu szkoły pieniądze przeznaczone na tableau 

klasowe wysłały na „Skarb Wojskowy” do Krakowa. Latem 1912 r. uczestniczyła v\ 

zjeździe młodzieży w Krakowie i wtedy bliżej zapoznała się z działalnością Związku 

Strzeleckiego.

Po powrocie bardzo przyczyniła się do powołania Sekcji Żeńskiej Związku Strzeleckiego 

w Warszawie. Objęła też funkcję sekcyjnej w nowo powołanej organizacji. Wraz z 

innymi strzelczyniami uczestniczyła w kursach organizacji wojskowej, terenoznawstwa, 

materiałów wybuchowych, budowy barykad i fortyfikacji domów, historii wojen oraz 

w ćwiczeniach w terenie. Sekcja Żeńska Związku Strzeleckiego w Warszawie działała 

do VII 1913 r. Wtedy to część wykładowców i członkiń wyjechała na studia lub do 

domów po ukończeniu szkół w Warszawie. Także ona wyjechała do Krakowa, gdzie 

wstąpiła na Wydział Filozoficzny Uniwersytetu Jagiellońskiego i podjęła studia z 

literatury i historii. Zamieszkała przy ul. Floriańskiej 47. Wstąpiła do Ligi Kobiet 

Pogotowia Wojennego oraz do Oddziału Żeńskiego Związku Strzeleckiego. Po wybuchu 

wojny została kurierką Oddziału Wywiadowczego I Brygady Legionów. Odbyła kilka 

podróży kurierskich połączonych z przechodzeniem przez front austriacko-niemiecko- 

rosyjski. Koniec zimy i wiosnę 1915 r. spędziła w Wilnie kierując pracami Sekcji 

Wywiadowczej POW. Pod jej zarządem organizacja ta znacznie ożywiła i rozszerzyła
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swoją działalność. W IV 1915 r. została wezwana do Warszawy, gdzie otrzymała zadanie 

przedostania się przez front do Piotrkowa Trybunalskiego z raportem od Tadeusza 

Żulińskiego dla Józefa Piłsudskiego. Raport dotyczył stanu POW, ilości broni, sytuacji 

wojskowej Kongresówki oraz zawierał prośbę o pozwolenie na rozpoczęcie z początkiem 

lata 1915 r. samodzielnych działań zbrojnych na tyłach wojsk rosyjskich. Z jednym 

egzemplarzem tego raportu wyruszyła Maria Komiłłowiczówna z Zofią Dąbrowską, 

z drugim Wanda Filipkowska z Wandą Cumftówną, z trzecim oficer POW przez 

Finlandię i Szwecję. 25 IV 1915 r. Komiłłowiczówna z Dąbrowską wyjechały koleją do 

Olity, a stamtąd przedostały się w pobliże frontu koło Puńska. W nocy z 5 na 6 V 1915 r. 

przeszły linię frontu. Zatrzymane, podobnie jak Filipkowska z Cumftówną. przez 

żandarmerię niemiecką, zostały uwolnione dzięki interwencji dowództwa I Brygad}' 

i dotarły do Piotrkowa, gdzie przekazały raport Waleremu Sławkowi. W związku 

z rozwiązaniem Oddziału Wywiadowczego pozostały w Piotrkowie oczekując na nowy 

przydział. Pragnęły przejść na służbę frontową w I Brygadzie, jednak nie otrzymały na to 

zgody. W 1917 r. jako jedna z 20 kurierek została odznaczona przez Józefa Piłsudskiego 

odznaką I Brygady „Za Wierną Służbę”.

Po powołaniu na początku 1918 r. Komendy Naczelnej 2 POW w Krakowie 

została tam komendantką drugiej (wywiadowczej i kontrwywiadowczej) Sekcji Żeńskiej. 

W X 1918 r., na wieść o klęskach armii niemieckiej na Zachodzie, Oddział Żeński POW 

w Krakowie w sile 26 członkiń został postawiony w stan gotowości, a Maria 

Komiłłowiczówna objęła funkcję jego komendantki. Uczestniczyła wraz ze swymi 

podwładnymi w przygotowaniach krakowskiej POW do ataku na załogę austriacką 

przewidzianego na 31 X 1918 r. Miasto zostało jednak opanowane bez rozlewu krwi. 

4 XI 1918 r. w związku z wykonaniem zadań Oddział Żeński KN 2 POW został 

rozwiązany.

Pozostała w Krakowie i wróciła na studia rozpoczęte w 1913 r. Na uniwersytecie 

poznała przyszłego męża, studenta historii Zdzisława Strońskiego. Pobrali się ok. 1920 r. 

22 V 1922 r. urodziła w domu rodzinnym w Radzyminie swoją jedyną córkę Annę. 

W latach 20-tych mieszkała z mężem we Lwowie. Pracowała jako nauczycielka języka 

polskiego i historii w Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. Adama Mickiewicza Olgi 

Filippi- Żychowiczowej. Cieszyła się dużym autorytetem wśród uczennic, chociaż nigdy 

nie opowiadała o swoich przeżyciach wojennych. Następnie była dyrektorką gimnazjum 

żeńskiego w Stanisławowie. W Stanisławowie pełniła także funkcję przewodniczącej 

Koła Lokalnego PWK. Po przeniesieniu do Warszawy pracowała jako nauczycielka
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języka polskiego w Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. Królowej Jadwigi przy Placu 

Trzech Krzyży. Aktywnie uczestniczyła w pracach PWK. Od 1933 r. wchodziła jako 

przedstawicielka Związku Drużyniaczek w skład Zarządy Głównego Federacji Polskich 

Związków Obrońców Ojczyzny. Na VIII Zjeździe Walnym Federacji 25 IV 1938 r. 

została ponownie wybrana do Zarządu Głównego na dalsza 3-letnia kadencję. W 

Warszawie mieszkała przy ul. Fałata 15.

W ostatnich dniach sierpnia i we wrześniu 1939 r. pełniła funkcję zastępczyni 

Ewy Gródeckiej, kierowniczki Sekcji Prasowej Komendy Naczelnej PWK przy ul. Prusa 

2. Należała do SZP od dnia powołania tej organizacji. W październiku 1939 r..
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korzystając m.in. z lokalu w Al. Schucha, zajmowała się powoływaniem do SZP znanych 

sobie kobiet. W okresie okupacji mieszkała z córką w Al. Niepodległości. Jesienią 1939 r. 

objęła funkcję kierowniczki wewnętrznej sieci łączności konspiracyjnej Oddziału II 

Dowództwa Głównego SZP-ZWZ. Zadaniem tej komórki było utrzymywanie 

wewnętrznej łączności w ramach Oddziału II, a także łączności zewnętrznej z innymi 

oddziałami sztabu. Z powodu braku fachowców faktycznie kierowała także działem 

kontrwywiadu. Prowadziła także sekretariat szefa Oddziału II, mjr. dypl. Wacława Berki. 

ps.Brodowicz. Cieszyła się jego pełnym zaufaniem. Pracę ułatwiał jej fakt. że jeszcze z 

czasów legionowych znała wielu oficerów, którzy obecnie zajmowali odpowiedzialne 

funkcje w strukturach konspiracyjnych, m.in. ppłk. Aleksandra Klotza, szefa wywiadu na 

obszary południowo-wschodnie. W nocy z 22 na 23 IX 1943 r. została aresztowana pod 

nazwiskiem Marii Sadowiskiej na stacji w Małkini, podczas podróży do Wilna 

w charakterze łąezniezki. Faktycznie jechała do Wilna do Matki Boskiej Ostrobramskiej, 

modlić się w intencji córki więzionej na Schucha. Była przekonana, że Anna wpadła 

w ręce gestapo z jej winy, ponieważ to ona tego dnia (8 V 1943 r.) wysłała córkę 

na rekonesans do mieszkania w Al. Niepodległości w związku z „wsypą" 

w łączności centralnej. Pomimo znakomicie podrobionych przez Wydział Legalizacji

i Łączności (C-8) dokumentów została aresztowana ponieważ od pewnego czasu gestapo 

warszawskie codziennie telefonicznie przekazywało do Małkini numery wydanych 

dokumentów przejazdu. Razem z nią jechała Wanda Klimaszewska-Fiłlerowa. ps. 

Dziunia, którą Niemcy także zatrzymali (rozstrzelana w Warszawie 17 XII 1943 r.). Jako 

Maria Sadowska trafiła na Schucha. a następnie na Pawiak. Nierozpoznana, została 

wywieziona 5 X 1943 r. do Oświęcimia, gdzie ok. 13 II 1944 r. zmarła jako więzień nr
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Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z dnia 17 maja 1922 r. 

(Adj. Gen. L. 13388 VM) została odznaczona „z b. Oddziałów Detaszowych Legionów 

Polskich” Orderem Virtuti Militari V klasy (L.k. 7563). Rozporządzeniem Ministra 

Spraw Wojskowych ogłoszonym w Dzienniku Personalnym MSWojsk. Nr 35 z dnia 26 

września 1922 r. została odznaczona w grupie „oficerów i szeregowych POW w b. 

zaborze austryjackim i b. okupacji austro-węgierskief ’ Krzyżem Walecznych po raz 1 i 2.

W latach 30-tych, jako jedna z zaledwie dziewięciu kobiet, otrzymała Krzyż 

Niepodległości z Mieczami za czyny dokonane w szeregach Legionów Polskich. 

Pośmiertnie odznaczona przez KG AK Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami oraz 

awansowana na stopień majora. Zarządzeniem Naczelnego Wodza gen. Władysława 

Andersa z dnia 30 XII 1949 r. została pośmiertnie odznaczona także Krzyżem 

Walecznych.

cc^
Brat Marif Strońskiej, Stefan Komiłłowicz (ur. 23 XI 1898 r.) od 1912 r. należał

___ 912-1913

uczestniczył w działaniach Związku Strzeleckiego w Warszawie, m.in. przenosząc 

korespondencję. W sierpniu 1915 r. wstąpił do Legionów Polskich. W bitwie pod 

Kaniowem 1 IX 1915 r. jako szeregowiec III baonu 1 pp Legionów dostał się do niewoli 

niemieckiej. Uciekł z niewoli i wstąpił do III Korpusu Polskiego. Był także członkiem 

POW pod ps. Bem. W 1920 r. uczestniczył w wojnie z bolszewikami jako żołnierz 202 

pp. W okresie międzywojennym został właścicielem majątku Izabelin pod Warszawą. 

Podczas okupacji ukrywało się tam wiele zagrożonych osób. m.in. grupa Żydów.

11 Mi i
Jej1 rnjąz Zdzisław Stroński (ur. w 1894 r.) w latach gimnazjalnych w rodzinnym 

Stryju należał do Organizacji Młodzieży Niepodległościowej oraz do skautingu. 

Następnie kierował OMN na terenie Małopolski Wschodniej. W 1914 r. wyszedł z 

Legionem Wschodnim do Mszany. Wcielony do armii austriackiej służył w 20 i 9 pp. W 

1918 r. wyruszył z Krakowa z I baonem strzelców krakowskich i walczył z Ukraińcami 

pod Lwowem. W czasie wojny z bolszewikami, latem 1920 r., służył w Armii 

Ochotniczej. W okresie studiów na Wydziale Filozoficznym UJ uczestniczył w akcji 

plebiscytowej na Spiszu. Był także członkiem władz Związku Strzeleckiego w Krakowie.

Po ukończeniu studiów historycznych z tytułem doktora pracował w Archiwum 

Państwowym we Lwowie. Działał w Związku Strzeleckim, Klubie Republikańskim oraz 

w Polskim Towarzystwie Historycznym. W 1925 r. założył Związek Zawodowy 

Nauczycieli Szkół Średnich. Po przewrocie majowym utworzył Związek Naprawy 

Rzeczypospolitej. W 1928 r. został posłem do sejmu z BBWR w woj. lwowskim. Od
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1932 r. był wiceprezydentem Lwowa. Pełnił także wysokie funkcje w BBWR 

kierownika Sekretariatu na Małopolskę Wschodnią, a następnie wiceprezesa Rady 

Województw Południowo-Wschodnich oraz przewodniczącego Rady Grodzkiej we 

Lwowie. W 1936 r. został prezydentem Stanisławowa.

Córka Zdzisława i Marii Strońskich -  Anna, od 1937 r. była uczennicą 

Gimnazjum im. Królowej Jadwigi w Warszawie. W pierwszych dniach września 1939 r. 

zdawała egzaminy wstępne do Liceum im. Królowej Jadwigi. 5 września na egzaminie 

wstępnym z języka polskiego wybrała temat: Nastroje ludności Warszawy w pierwszych 

dniach wojny.” Za wypracowanie to otrzymała ocenę dobrą. Przyjęta do liceum 

uczęszczała do niego jeszcze do 27 stycznia 1940 r. Należała do harcerstwa i PWK. 

Ukończyła kurs PCK. We wrześniu 1939 r. jako sanitariuszka Batalionu Ochrony Sejmu 

niosła pomoc rannym. Razem z matką wstąpiła do SZP. Pełniła funkcję łączniczki 

Oddziału II Dowództwa Głównego SZP-ZWZ. Podlegała swojej matce. 8 V 1943 r. 

została aresztowana przez gestapo. Podczas 5-miesięcznego pobytu na Schucha była 

wielokrotnie torturowana. Mimo to nikogo nie wydała. Po próbie samobójstwa została 

umieszczona na Pawiaku, gdzie przez dalsze 6 miesięcy przebywała w izolatce. Została 

skazana na karę śmierci. 20 IV 1944 r. karę tę zamieniono na obóz koncentracyjny. 21 IV 

1944 r. wywieziona do Ravensbriick. Do kraju wróciła w maju 1945 r. Od września tego 

roku pracowała w Szpitalu Zakaźnym w Szczecinie jako przełożona pielęgniarek. Na 

początku 1946 r. została zatrzymana przez UB i poddana śledztwu w siedzibie MBP na 

Koszykowej w Warszawie. Zatrzymano ją  z oskarżenia Żydówki, której mąż ukrywał się 

w czasie okupacji niemieckiej u Komiłłowiczów w Izabelinie. W czasie śledztwa na 

Schucha w 1943 r. zeznała, że jej matka ukrywała archiwum Oddziału II KG AK w 

ogrodzie dworskim w Izabelinie. Przewieziona tam umyślnie nie wskazała miejsca 

ukrycia archiwum. Ofiarą tej akcji gestapo padł jeden z ukrywających się w Izabelinie 

Żydów, czego zresztą Anna Strońska nie widziała. Żona zabitego obciążyła ją  winą za 

śmierć męża. W latach 1947-1949 uczyła się w Szkole Pielęgniarskiej we Wrocławiu. Od 

1949 r. pracowała we Wrocławiu w Szpitalu PCK na stanowisku oddziałowej, następnie 

jako wicedyrektorka Ośrodka Młodszych Pielęgniarek Pediatrycznych, dyrektorka 

Państwowej Szkoły Pielęgniarstwa Pediatrycznego i wizytator szkół medycznych. W 

1956 r. przeniosła się z mężem (prof. Józefem Jodłowskim) do Szczecina. Pracowała tam 

jako wizytator szkół medycznych, następnie jako nauczycielka w Ośrodku Średnich Szkół 

Medycznych oraz instruktorka pielęgniarstwa medycznego. Pełniła wiele funkcji
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społecznych, m.in. była wiceprzewodniczącą ZG Polskiego Towarzystwa 

Pielęgniarskiego. Zmarła 11 IX 1977 r. we Wrocławiu.

Album Skorowidz Senatu i Sejmu Rzeczypospolitej oraz Sejmu Śląskiego. 

Kadencja 1935-1940, Kraków 1936, s. 167; Alfabetyczny spis członków PSK z WW 

zmarłych w latach 1939-1945, w: Komunikat nr 13 Zarządu Głównego Polskiego 

Stowarzyszenia Kobiet z Wyższym Wykształceniem, Warszawa 1947, s. 44; Rzepeccy T.

i K., Sejm i Senat 1928-1933, Poznań 1928, s. 105; Słownik uczestniczek walk o 

niepodległość Polski 1939-1945. Poległe i zmarłe w okresie okupacji niemieckiej. 

Warszawa 1988, s. 379; Rzepecka H., Sekcja Żeńska Związku Strzeleckiego w 

Warszawie 1912-1914, w: Wierna służba. Wspomnienia uczestniczek walk o 

niepodległość 1910-1915, Warszawa 1927, s. 26; Komiłłowiczówna M., Oddział Żeński 

POW w Krakowie, w: Służba Ojczyźnie. Wspomnienia uczestniczek walk o 

niepodległość 1915-1918, Warszawa 1928, s. 122; Komiłłowiczówna M., Ostatnia 

wyprawa, w: Wierna służba ...., s.121; Pełczyńska W., Kobieta w walce o niepodległość, 

w: Dwudziestolecie Polski Odrodzonej 1918-1928, Warszawa 1933, s. 871: Piłsudska A.. 

Wspomnienia, Warszawa 1989, s. 85; Szczerbińska A., Oddział Wywiadowczy I

Brygady, w: Wierna służba .... , s.83; Zakrzewska H., Niepodległość będzie Twoją

nagrodą. Warszawa 1994, t. 1, s. 9, 10, 11, 31, 47, 118-119, 143. 225-226. t. 2. s. 20: 

Czapska I.. Anna Strońska-Jodłowska (1922-1977), w: Pielęgniarki i położne, nr 2/1987: 

Ney-Krwawicz M., Komenda Główna Armii Krajowej 1939-1945, Warszawa 1990. s. 27. 

28, 94, 102; Puchalski Z., Wawrzyński T., Krzyż i Medal Niepodległości, Warszawa 

1994, s. 97; Ziemiański I., Praca kobiet w POW-Wschód, Warszawa 1933. s. 138. 139; 

Zarządzenie Naczelnego Wodza z dnia 30 XII 1949 r. o nadaniu Krzyży Walecznych za 

czyny męstwa i odwagi dokonane podczas kampanii wrześniowej i w Armii Krajowej, w: 

Dziennik Personalne PSZ Nr 5/1949 z 30.XII.1949 r., cz. II, s.1780; AAN. FPZOO. t. 13. 

k. 8, poz. 14. k. 21, poz. 13; Archiwum m.st. Warszawy, akta Państwowego Gimnazjum i 

Liceum Żeńskiego im. Królowej Jadwigi w Warszawie (teczki kandydatów do liceum na 

wydział humanistyczny) 1939/40, lit. M-W, syg. 78, k. 20-22 (Strońska Hanna); CAW. 

syg. KN 22.IV. 1938 (Stefan Komiłłowicz); „Okólnik poufny do pp. oficerów 

werbunkowych w sprawie Ligi Kobiet P.W., Piotrków, dn. 31 .VIII. 1916 r.” (zb. aut.).

6

Mirosław Sulej
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Eiogr aja p . Mai i i btr ońskie j

Maria Strońska z domu K o m iłł o w ic z  /  daty i miejsca urodzenia nie 

znam/ tyła w okrasie międzywojennym nauczycielką w Gimn. p .  Olgi 

Filippi-Żyohowiczowej / im .  A .Mickiewicza /we  Lwowie. Bjła  naszą wy­

chowawczynią od IY do V II I  k l .  Uczyła nas polskiego i h i s t o r i i .  

x£ Ćieszyłs  się dużym autorytetem u nas .  Miała duży wpływ wychowawczy. 

Była wymagająca zarówno od nas jak i od s ie b ie .  Dążyłyśmy Ją dużym 

szacunkiemza^jej udział w Legionach iza  to,  że była odznaczona iirzy- 

rzem "Virtuti  M i l i t a r i " .  NJbgdy nie powiedziała nam za co te odzna­

czenie otizamała. 7*ogóle nie opowiadała nam o swoich przeżyciach 

wojennych.

Tak się złożyło ,  że przed wojną j^Strońscy i ja znaleźliśny się 

dL> Warszawie.  Na samym początku okupacji nywiązała ze mną kontałtt.

Było to w listopadzie  1939 r .  Zaproponowała wi stąpienie do Orga­

n i z a c j i ,  której celem jest " przygotowanie powstania i wypędzenie 

Niemców w pofeki" Bez słowa położyłam dwa palce na Krzyż i złożyłam 

pizy sięgę .N i e c o ^ ó ź n i e j  dowiedziałam się że to jest organizacja

Mari Staońska była kierowniczką sieci  łączności I X  Gdziału 

jomendy głównejSZP, ZWZ i AK. Jak zauważyłam wapółpracowała ściśle  

L $ l z $ e nil Odcziału p ł k . ..aciawem Berką , /  jsseud• Brodowicz/ .

W krótki czas po aresztowaniu Brodowicza, przeszła  do innaj pracy 

w KG, ale o tym nic nie wiem. Ja zostałam szefem łączno.'ci

p .  Maria została aresztowana w listopadzie 194-2r . przy przecb- 

dzeniu gdzieś na wschód. Lostała się do Oświęcimia . taik zacho­

rowała na tyfus i umarła.

SZP.

1
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STROŃSKA Maria z d. KORNIŁŁOWICZ (1895-1944), członkini Związku 

Strzeleckiego, kurierka Oddziału Wywiadowczego I Brygady Legionów, komendantka 

Oddziału Żeńskiego KN 2 POW Kraków, po I wojnie nauczycielka, działaczka społeczna, _s/- 

przewodnicząca Koła Lokalnego PWK w Stanisławowie. Od 1939 jako „Maria”, ^>0/' 

„Kwiatkowska” kierowała łącznością wewnętrzną O II KG SZP-ZWZ-AK w Warszawie, od 

1943 więźniarka Oświęcimia

Maria Komiłłowicz urodziła się w 23 IX 1895 w Rosji w Aleksjinie w Guberni 

Tulskiej w rodzinie rejenta Witolda Korniłłowicza i Izabeli z d. Moszczeńskiej. W 1904 

rodzina przeniosła się do Radzymina k. Warszawy, tam w czasie rewolucji 1905 w ich domu 

ukrywała się Aleksandra Szczerbińska-Piłsudska (VM), a w latach 1912-1913 odbywały się 

zebrania Związku Strzeleckiego. Maria ukończyła w 1912 w Gimnazjum J. Kowalczykówny 

w Warszawie i od tr. jako członkini Sekcji Żeńskiej ZS uczestniczyła w kursach z zakresu 

terenoznawstwa, materiałów wybuchowych, budowy barykad i fortyfikacji domów. W 1913 

rozpoczęła w Krakowie studia na Wydziale Filozoficznym UJ należąc tam do Ligi Kobiet 

Pogotowia Wojennego oraz do Oddziału Żeńskiego ZS. Po wybuchu I wojny w została 

kurierką Oddziału Wywiadowczego I Brygady Legionów przechodząc kilkakrotnie przez 

fronty austriacko-niemiecko-rosyjskie. Wiosną 1915 kierowała w Wilnie pracami Sekcji 

Wywiadowczej POW, gromadzącej i przechowującej broń, amunicję i materiały wybuchowe. 

Poszukiwana przez „ochranę”, posługując się fałszywym paszportem, podejmowała 

najbardziej ryzykowne zadania wywiadowcze. W kwietniu 1915 została wezwana z Wilna do 

Warszawy, skąd przedzierała się przez front - została aresztowana, ale uwolniona dzięki 

interwencji dowództwa I Brygady -  i dotarła do Piotrkowa Tryb. z raportem dla Józefa 

Piłsudskiego. Długo bezskutecznie usiłowała uzyskać przydział frontowy, otrzymała go na 

początku 1918 jako komendantka Sekcji Żeńskiej (wywiadowczej i kontrwywiadowczej) a 

następnie całego krakowskiego Oddziału Żeńskiego KN 2 POW. Po jego rozwiązaniu w 

listopadzie 1918 otrzymała przydział do 2-kompanii 5 pp Legionów. Ciężka choroba płuc 

uniemożliwiła jej służbę w czasie wojny polsko-bolszewickiej.

Maria Strońska Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z 17 V 1922 (Adj. 

Gen. L. 13388 VM) została odznaczona z dowództwa b. Oddziałów Detaszowych Legionów 

Polskich Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari z nr Krzyża 7563 za udział w

I wojnie światowej. We wniosku odznaczeniowym napisano: ...Wywiady przeprowadzone
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przez nią świadczą o szalonej wprost odwadze i przytomności umysłu, np. gdy wykrada ważne 

dokumenty wojskowe oficerowi sztabowemu rosyjskiemu (jedzie z nimi w jednym samochodzie 

wojskowym, jako żona fikcyjnego oficera ros.) ...Ogromnej odwagi, inicjatywy i męstwa - je s t  

świetnym przykładem rzadko spotykanego brawurowego męstwa żołnierskiego. Otrzymała 

także odznakę I Brygady „Za Wierną Służbę” (1917) i dwukrotnie KW (1922). Została także 

odznaczona w latach 30-tych KNzM, jako jedna z dziewięciu kobiet.

Po I wojnie Maria pozostała w Krakowie kontynuując studia. W 1920 wyszła za mąż 

za Zdzisława Strońskiego i w 1922 urodziła córkę Annę. Potem zamieszkała z mężem we 

Lwowie, gdzie w 1926 zdała na UJK egzamin nauczycielski. Pracowała jako nauczycielka 

języka polskiego i historii w Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. A Mickiewicza, a następnie 

jako dyrektorka gimnazjum żeńskiego w Stanisławowie. Tam przewodniczyła Kołu 

Lokalnemu PWK. Po przeniesieniu się do Warszawy pracowała - cały czas aktywnie 

uczestnicząc w pracach PWK -  w Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. Królowej Jadwigi. Od

1933 wchodziła w skład Zarządu Głównego FIDAC (Federacji Polskich Związków Obrońców 

Ojczyzny). W ostatnich dniach sierpnia i we wrześniu 1939 była czynna w Sekcji Prasowej 

Komendy Naczelnej PWK.

Od września 1939 działała na terenie Pomorza zajętego przez Niemców. Podejmując

służbę w SZP od początku jej istnienia, organizowała łączność Pomorskiego- Okręgu SZP-
yt //4vVtAni, _

ZWZ. Jesienią 1939 jako „Maria” i „Kwiatkowska” objęła funkcję kierowniczki wewnętrznej 

łączności Oddziału II KG SZP-ZWZ zajmując się także utrzymywaniem łączności z innymi 

oddziałami sztabu. Faktycznie kierowała także działem kontrwywiadu i prowadziła sekretariat 

szefa Oddziału II, mjr. dypl. W. Berki, ps. „Brodowicz” stając się jego „prawą ręką”. Pracę 

ułatwiał jej fakt, że znała jeszcze z czasów legionowych wielu oficerów, którzy obecnie 

zajmowali odpowiedzialne funkcje w strukturach konspiracyjnych. W nocy z 22 na 23 IX 

1943 została pod nazwiskiem Maria Sadowska aresztowana na stacji w Małkini, podczas 

jazdy w charakterze łączniczki do Wilna, w celu zorganizowania tam komórki kontaktowej. 

Razem z nią Niemcy zaaresztowali W. Klimaszewską-Fillerową, ps. „Dziunia” (VM, 

rozstrzelana w Warszawie w grudniu 1943). Maria Strońska trafiła do gestapo na Schucha, a 

następnie na Pawiak. Nierozpoznana, została wywieziona 5 X 1943 do Oświęcimia, gdzie ok. 

13 II 1944 zmarła na tyfus jako więzień nr 64481. Pośmiertnie odznaczona przez KG AK 

Zł.KZzM oraz awansowana na stopień majora.
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Brat Marii, Stefan Komiłłowicz (1898-?), harcerz, członek Związku Strzeleckiego, 

od 1915 żołnierz Legionów Polskich, członek POW, uczestnik wojny polsko-bolszewickiej. 

Mąż Zdzisław Stroński (1894-?) żołnierz Legionów, uczestnik obrony Lwowa, od 1932 

wiceprezydent Lwowa, od 1936 prezydent Stanisławowa. Córka Anna (1922-1977) zam. 

Jodłowska, uczestniczka IX 1939, żołnierz SZP-ZWZ-AK, od 1943 więźniarka Pawiaka, 

następnie Ravensbruck, po wojnie pielęgniarka, w 1946 więźniarka UB, później dyrektorka 

Państwowej Szkoły Pielęgniarstwa Pediatrycznego, działaczka społeczna.

AAN, FPZOO, t. 13, k. 8, poz. 14, k. 21, poz. 13; APAK, sygn. 431/WSK (tamże materiały od B. 

Polaka); A m.st. Warszawy, akta Państwowego Gimnazjum i Liceum Żeńskiego im. Królowej Jadwigi 

w Warszawie 1939/40, lit. M-W, sygn. 78, k. 20-22; DW UdsKiOR, „Okólnik poufny do pp. oficerów 

werbunkowych w sprawie Ligi Kobiet P.W., Piotrków, dn. 31 VIII 1916”;

Album Skorowidz Senatu i Sejmu ..., s. 167; Alfabetyczny spis członków PSKzWWzmarłych w latach 

1939-1945, w: Komunikat nr 13 Zarządu Głównego Polskiego Stowarzyszenia Kobiet z Wyższym 

Wykształceniem, Warszawa 1947, s. 44; Brzosko-Mędryk D., Niebo bez ptaków, Warszawa 1968, s. 

352; Czapska I., Anna Strońska-Jodłowska (1922-1977), Pielęgniarki i położne 1987, nr 2; Filipow 

K., Order Yirtuti Miłitari 1792-1945, Warszawa 1990, s. 115; Iranek-Osmecki K., Powołanie i 

przeznaczenia. Wspomnienia oficera KG AK 1940-1944, Warszawa 1998, s. 351, 352, 354, 362; 

Jankowski, Z fałszywym..., t. 2, s. 14, 116, 118; Kawalerowie VM, Polak..., s. 194; Kobylańska Z., 

Konfederacja narodu w Warszawie, Warszawa 1999, s. 176; Komiłłowiczówna M., Oddział Żeński 

POW w Krakowie, w: Służba Ojczyźnie..., s. 122; taże, Ostatnia wyprawa, w: Wierna służba ..., s.121; 

Leski, Życie..., s. 180, 224, 236, 237, 468; Lisiewicz P. M., Bezimienni, Warszawa 1987, s. 41, 232, 

253, 255; Łączność, sabotaż, dywersja..., s. 12, 82; Nałęcz, pOW..., s. 168, 243; Ney-Krwawicz, 

Komenda..., s. 27, 28, 86, 94, 102 (fot. 51); Pełczyńska, Kobieta w walce o niepodległość, s. 871; 

Piłsudska A., Wspomnienia, Warszawa 1989, s. 85; Puchalski, Wawrzyński, Krzyż..., s. 97; Rzepeccy 

T. i K., Sejm i Senat 1928-1933, Poznań 1928, s. 105; Rzepecka H., Sekcja Żeńska Związku 

Strzeleckiego w Warszawie 1912-1914, w: Wierna służba ...., s. 26; Sł. uczestniczek ..., s. 379; Służba 

Polek..., cz. 3, s. 36, cz. 4, s. 349, cz. 5, s. 305; Sylwetki członków koła KG AK ŚZŻAK, Warszawa 

2003, s. 44, 118, 119, 139, 180, 202; Sylwetki kobiet-żołnierzy, t. 1, Toruń 2003, s. 129, 190, 253; 

Szczerbińska A., Oddział Wywiadowczy I Brygady, w: Wierna służba ..., s.83; Wesołowski, Order 

VM..., s. 273, 508; Śląski, Polska..., t. 4, s. 321, 329; Wanat, Za murami..., s. 474; Zakrzewska H., 

Niepodległość będzie twoją nagrodą, Warszawa 1994, t. 1, passim; t. 2, s. 20; Ziemiański, Praca 

kobiet..., s. 138, 139

35



36



37



S z c z e g ó ł o w y  o p i s  c z y n ó w
(Ś w ia d e c tw a  ś w ia d k ó w  w z a łą c z e n iu ) .

liiarja K(MiI Ł M I IOZOi/NA od 6 .  V I I I .  1914 p racu je  u o rg a n iz a c j i  

,/o jakowej w Warszawie /pod zaborem ro sy jsk im / ,  peł?ńi$tf funkcje 

wy wiadowczyfti oraz k u r je rk i  na drug^ s tro n ę  f ron tu#  'Wywiady p rze ­

prowadzone p rzez  n ię  świadczy o sz a lo n e j  wprost odwadze i  p rzy­

tomności umysłu, np . gdy wykrada ważne dokumenty wojskowe oficerow 

sztabo-,yemu rosyjskiem u / j e d z i e  z nimi. w jednym samochodzie wojsko­

wym, jako i,ona fikcy jnego  o f ic e ra  r o s , / .  Gromadzi i  przechowuje 

broń, amunicję i  m a te r ja ły  wybuchowe, podejmując s i ę  na ocho tn i­

ka .przewożoni/L ic h .  Ścigana p rzez  "ochranę"-p racu je  i  j e ź d z i  za 

... ;iywym paszportem, podejmując s i ę  n a jb a rd z ie j  ryzykownych za- 

. ./y./i ud ów c 2 y oh . Jako k u r je rk a ’ na f r u g t  “s t ro n ę  f ro n tu  dokonywa 

rób p rze d a rc ia  s i ę  przez  f ro n t  nad Bzury, .i iiawky, n a s tę p n ie  nad 

:.iov . Ogromnej odwagi, in ic ja tyw y i  męstwa -  jeą t ,  |wietnym przy ­

kładem rzadko spotykanegof brav/urowego męstwa ż o łn ie r s k ie g o .

-  -

6
Ozy ranny lul) zabiły przy 

akcyi ad. rubr. 5 -

7
Obecny przydział wymienio­

nego

S Wniosek na stopień orderu V ItfcidtL.
i q 

L. _

Podpisy świadków 
(wyraźnie) \ /  ;|
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sygn. 169 (przyznanie szlachectwa/S-emu); AP 
w Piotrkowie Trybunalskim: zespół/l 82, Zbiór Kazi­
mierza i Wincentego Stronczyńsjach 17 j.a.; Arch. 
Inst. Zool. PAN w W.: s y g j / 1756, 1853, 1883 
(m.in. sprawa zakupu przez S-ego zbioru minerałów/ 
A. Wagi); Arch. Nauki PAN i PAU w Kr.: Protoko^ 
posiedzeń Tow. Nauk. z W połączonego, koresp. ,8e- 
kretariatu Generalnegoyks. 2, sygn. 1259, 1426,2465, 
2485 (akta członków/AU), rkp. 718, 1872 Ckoresp. 
S-ego); B. Jag.: sygn. 224648 IV k. 155 (klepsydra 
S-ego), rkp. 6536; B. Kóm.: rkp. 1584/ B. Muz. 
Naród, w Kr.: rlcp. 1657 nr 73; B. Narojłf: rkp. 8914 
(J. H. Lieder/Pamiętnik b. Banku Polskiego 1828—  
1878); B. pssol.: rkp. 6225 t. 22, rtó. 12042; BUW: 
rkp. 2400—2402; Muz. Naród. W Kr.: rkp. 934b 
(A. Ryszard, Album numizmatyków poi.); Paraf, rzym- 

1. p. wezw. Świętego Krzyża w W.: Examina 
ćdślubne od r. 1831 do 1^35 (dot. ślubu S-ego 

"^Klementyną Bentkowski); Paraf, rzymskokatol. 
fy/ Parznie: Księga zgonów z r. 1891, nr 55 (dot. brata 
S-ego, Feliksa); — Infojznacje Marcina Gąsiora z Muz. 
w Piotrkowie Trybunalskim i Aleksandra Piasty z AP 
tamże.

Stefan K. Kuczyński

Strońska Maria (Komiłłowiczówna, Komiłło- 
wicz-Strońska), pseud. i przybrane nazwiska: Ma­
ria, Pani Maria, Felicja, Maria Kwiatkowska, Ma­
ria Sadowska, Maria Wiśniewska, Mierczyńska 
(1895— 1944), działaczka niepodległościowa, na­
uczycielka.

Ur. w Aleksjinie w gub. tobolskiej, była córką 
Witolda Komiłłowicza, od r. 1904 rejenta w Radzy­
minie, oraz Izabeli z Moszczyńskich. Młodszy brat 
Stefan Komiłłowicz (ur. 23 XI 1898) w sierpniu 
1915 wstąpił do Legionów Polskich, potem należał 
do POW pod pseud. Bem. Uczestniczył w wojnie 
polsko-sowieckiej 1920 r. jako żołnierz 202. pp. 
W okresie międzywojennym był właścicielem ma­
jątku Izabelin pod Warszawą.

Maria ukończyła w r. 1912 Gimnazjum Żeńskie 
Jadwigi Kowalczykówny i Jadwigi Jawurkówny 
w Warszawie. Jeszcze podczas nauki, wiosną t.r., 
z Hanną Rzepecką, Ireną Sienkiewiczówną i Hele­
ną Mereck założyła wśród uczennic klas VI i VII 
ośmioosobowe kółko w celu «kształcenia się woj­
skowego i nawiązania łączności z organizacjami nie­
podległościowymi w Galicji» (pieniądze przezna­
czone na tableau klasowe wysłano na «Skarb Woj- 
skowy» do Krakowa). Latem t.r. uczestniczyła 
w zjeżdzie młodzieży w Krakowie i po powrocie 
przyczyniła się do powołania warszawskiej Sekcji 
Żeńskiej Związku Strzeleckiego, w której objęła 
funkcję sekcyjnej. Uczestniczyła w kursach i ćwi­
czeniach w terenie. Kiedy latem 1913 ustała dzia­
łalność Sekcji, wyjechała do Krakowa i rozpoczęła 
studia na UJ w Studium Rolniczym; na początku 
r. 1914 przeniosła się na Wydz. Filozoficzny, gdzie 
studiowała literaturę i historię. Wstąpiła do Ligi 
Kobiet Pogotowia Wojennego oraz do Oddz. Żeń­
skiego Związku Strzeleckiego, w którym została 
plutonową.

Pd wybuchu pierwszej wojny światowej Maria 
iz  ze służbą wywiadowczą kobiet przeszła pod 

komendę por. Rajmunda Jaworowskiego «Święto- 
'pełka», komendanta oddz. wywiadowczego 1. pp 
Legionów Polskich; w październiku 1914 weszła 
w skład radomskiej ekspozytury oddz. wywiadow­
czego. Odbyła kilka podróży kurierskich, połą­
czonych z przechodzeniem przez fronty niemiec- 
ko-rosyjski i austriacko-rosyjski. Od zimy do wios­
ny 1915 kierowała pracami Sekcji Wywiadowczej 
Oddziału Żeńskiego POW w Wilnie. W kwietniu 
t.r. otrzymała w Warszawie zadanie dostarczenia do 
Piotrkowa Trybunalskiego (przez linię frontu) ra­
portu Tadeusza Żulińskiego dla Józefa Piłsudskie­
go. Dn. 25 IV wyjechała z Zofią Dąbrowską koleją 
do Olity; front przekroczyły w rejonie Puńska 
w nocy z 5 na 6 V. Zatrzymane przez żandarmerię 
niemiecką, a następnie zwolnione dzięki interwen­
cji dowództwa I Brygady Legionów Polskich, 
dotarły do Piotrkowa, gdzie przekazały raport Wa­
leremu Sławkowi. W związku z rozwiązaniem 
w sierpniu Oddz. Żeńskiego POW pozostały 
w Piotrkowie; zgłosiły się do służby frontowej 
w I Brygadzie, jednak nie otrzymały na to zgody. 
We wrześniu Maria pracowała w Kole Pomocy dla 
Legionistów. Po ponownym włączeniu kobiet w paź­
dzierniku do współpracy z POW objęła pod koniec 
roku dowództwo Poczty Etapów Naczelnej Komen­
dy POW. Po tzw. kryzysie przysięgowym odwie­
dzała w r. 1917 oficerów legionowych internowa­
nych w Beniaminowie, dostarczając wiadomości do 
wydawanego przez Romana Starzyńskiego „Biule­
tynu Beniaminowskiego”. Wróciła następnie do 
Krakowa i w 2. poł. r. akad. 1917/18 podjęła prze­
rwane studia na Wydz. Filozoficznym UJ. W utwo­
rzonym po lutym 1918 Oddz. Żeńskim Komendy 
Naczelnej nr 2 POW w Krakowie została komen­
dantką sekcji drugiej (wywiadowczej i kontrwywia­
dowczej). W październiku t.r. 26-osobowy Oddz. 
Żeński POW w Krakowie został postawiony w stan 
gotowości; Maria objęła jego komendę i uczestni­
czyła w przygotowaniach do zbrojnego wystąpie­
nia POW. Wobec pokojowego przejęcia Krakowa 
31 X Oddział został 4 XI rozwiązany.

Ok. r. 1920 Maria wyszła za mąż za Zdzisława 
Strońskiego, a studia ukończyła na UJ w r. akad. 
1921/2. Po studiach pracowała w 1. dwudziestych 
jako nauczycielka języka polskiego i historii w Gim­
nazjum Żeńskim im. Adama Mickiewicza Olgi Fi- 
lippi-Żychowiczowej we Lwowie. Następnie była 
dyrektorką gimnazjum żeńskiego w Stanisławowie, 
gdzie pełniła także funkcję przewodniczącej Koła 
Lokalnego Przysposobienia Wojskowego Kobiet. 
Opublikowała wspomnienia z okresu pierwszej woj­
ny światowej: Ostatnia wyprawa („Wierna służba. 
Wspomnienia uczestniczek walk o niepodległość 
1910— 1915”, W. 1927), Oddział Żeński PO W w Kra­
kowie („Służba Ojczyźnie. Wspomnienia uczestni­
czek walk o niepodległość 1915— 1918”, W. 1929). 
Jako przedstawicielka Związku Drużyniaczek wcho­
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dziła od r. 1933 w skład Zarządu Głównego Fede­
racji Polskich Związków Obrońców Ojczyzny. 
W r. 1936 (1937?) przeniosła się do Warszawy, gdzie 
została nauczycielkąjęzyka polskiego w X Państw. 
Gimnazjum i Liceum Żeńskim im. Królowej Jadwi­
gi. Na VIII Zjeździe Walnym Federacji Polskich 
Związków Obrońców Ojczyzny (25 IV 1938) we­
szła ponownie do Zarządu Głównego. W r. 1939 
opublikowała artykuł W warszawskim „Strzelcu” 
(„Niepodległość” z. 54).

Od końca sierpnia 1939 pełniła S. funkcję za­
stępczyni Ewy Gródeckiej, kierowniczki Sekcji Pra­
sowej Komendy Naczelnej Przysposobienia Woj­
skowego Kobiet. Po powstaniu 27 IX t.r. Służby 
Zwycięstwu Polski (SZP) została jej członkiem i już 
od października zajmowała się powoływaniem do 
SZP znanych sobie kobiet. Jesienią objęła kierow­
nictwo wewnętrznej sieci łączności konspiracyjnej 
(początkowo tzw. Wydz. Ogólnego, a następnie 
Wydz. Łączności Wewnętrznej) Oddz. II (Wywia­
dowczego) Dowództwa Głównego SZP (następnie 
Komendy Głównej ZWZ/AK). Z powodu braku fa­
chowców kierowała początkowo także działem 
kontrwywiadu; prowadziła również sekretariat 
szefa Oddz. II, mjr./ppłk. dypl. Wacława Berki, 
pseud. Brodowicz. W nocy z 22 na 23 IX 1943 zo­
stała jako Maria Sadowska aresztowana i przewie­
ziona do siedziby Gestapo przy al. Szucha. Więzio­
na na Pawiaku, nierozpoznana, została wywieziona 
5 X t.r. do obozu koncentracyjnego w Oświęcimiu 
(nr obozowy 64481); zmarła tam ok. 13 II 1944. 
Była odznaczona legionową odznaką «Za wierną 
służbę» (1917), Orderem Virtuti Militari V kl. 
(1922), dwukrotnie Krzyżem Walecznych (1922) 
i Krzyżem Niepodległości z Mieczami (w 1. trzy­
dziestych). Pośmiertnie została awansowana do 
stopnia majora i odznaczona przez Komendę Głów­
ną AK Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami, a przez 
Naczelnego Wodza gen. Władysława Andersa po­
nownie Krzyżem Walecznych (1949).

W małżeństwie ze Zdzisławem Karolem Stroń- 
skim (zob.) miała S. córkę Annę i syna Andrzeja 
Marka (informacje o dzieciach w biogramie męża).

Kawalerowie Virtuti Militari. Wykazy; Księgi pa­
mięci. Transporty Polaków z Warszawy do KL Ausch­
witz 1940— 1944, W.— Oświęcim 2000 s. 1225, 
1230 (jako Sadowska); Słownik uczestniczek walk
o niepodległość Polski 1939— 1945. Poległe i zmarłe 
w okresie okupacji niemieckiej, W. 1988 s. 379; 
— B a r t o s z e w s k i  W., 1859 dni , Warszawy, 
W. 1982; C z a p s k a  I., Anna Strońska-Jodlowska 
(1922— 1977), „Pielęgniarki i położne” 1987 nr 2; 
D o m a ń s k a  R., Pawiak. Więzienie Gestapo, 
W. 1987; G a u 1 J., Działalność wywiadowczo-infor- 
macyjna obozu niepodległościowego w latach 1914—  
1918, W. 2001 (jako Komiłowicz-Strońska); N e y -  
K r w a w i c z M., Komenda Główna Armii Krajowej 
1939— 1945, W. 1990 (fot.); P e ł c z y ń s k a W., Ko­
bieta w walce o niepodległość, w: Dwudziestolecie 
Polski Odrodzonej 1918— 1928, W. 1933 s. 871; P u -

c h a 1 s k i Z., Wawrzyński T., Krzyż i Medal Niepod­
ległości, W. 1994 s. 97; S t a r z y ń s k i R., Cztery 
lata wojny z służbie komendanta. Przeżycia wojenne 
1914— 1918, W. 1937 (jako Komiłłowiczówna); 
S w i ę t e k R., Lodowa ściana. Sekrety polityki Jó­
zefa Piłsudskiego 1904— 1918, Kr. 1998 (jako Kor- 
niłłowicz-Strońska); [ Z a k r z e w s k a  H.] Beda, 
Niepodległość będzie Twojąnagrodą, W. 1994 I (fot.), 
II; Z i e m i a ń s k i I., Praca kobiet w POW-Wschód, 
W. 1933 s. 138—9; —  Alfabetyczny spis członków 
PSK z WW zmarłych w latach 1939—-1945, w: Ko­
munikat nr 13 Zarządu Głównego Polskiego Stowa­
rzyszenia Kobiet z Wyższym Wykształceniem, W. 1947 
s. 44; B a r t h e 1 d e  W e y d e n t h a l J . ,  Sekcja 
Wywiadowcza POW, w: Wierna służba. Wspomnie­
nia uczestniczek walk o niepodległość 1910— 1915, 
Red.M. Rychterówna,W. 1927;B a r t e  1 de  W e y -  
d e n t h a 1 J., Statlerówna H., Oddział żeński POW, 
w: Służba Ojczyźnie. Wspomnienia uczestniczek walk
0 niepodległość 1915— 1918, Red. taż, W. 1929; 
[ J a n k o w s k i  S.] Agaton, Z fałszywym ausweisem 
w prawdziwej Warszawie. Wspomnienia 1939— 1946, 
W. 1988 II; K 1 o t z A., Zapiski konspiratora 1939—  
1945, Kr. 2001; P e r k o w s k a  M., Studentki Uni­
wersytetu Jagiellońskiego w latach 1924— 1929, 
Kr. 1994; P i ł s u d s k a  A., Wspomnienia, W. 1989; 
R z e p e c k a  S. H., Sekcja Żeńska Związku Strzelec­
kiego w Warszawie 1912— 1914, w: Wierna służba. 
Wspomnienia uczestniczek walk o niepodległość 
1910— 1915, Red. M. Rychterówna, W. 1927; Służba 
Polek na frontach II wojny światowej. Materiały sesji 
popularno-naukowej wToruniuwdn. 16— 17 XI 1996. 
Komunikaty i głosy, Red. E. Zawacka, Tor. 1999 cz. 3; 
toż, Sylwetki kobiet-żołnierzy, Red. K. Kabzińska, 
Tor. 2003 cz. 7; S z c z e r b i ń s k a  A., Oddział Wy­
wiadowczy I Brygady, w: Wierna służba. Wspomnie­
nia uczestniczek walk o niepodległość 1915— 1910, 
Red. M. Rychterówna, W. 1927; W a l c z a k  H., Lu­
dzie nauki i nauczyciele podczas II wojny światowej. 
Księga strat osobowych, W. 1995 s. 666; — „Dzień. 
Personalny Pol. Sił Zbrojnych” Nr 5: 1949 cz. 2 
s. 1780; —  AAN: sygn. FPZOO, t. 13 k. 8 poz. 14, 
k. 21 poz. 13; Arch. m. stoł. W.: Akta Państw. Gimn.
1 Liceum Żeńskiego im. Królowej Jadwigi w W. (teczki 
kandydatów do liceum na wydz. human.) 1939/40, 
sygn. 78 k. 20—2 (Strońska Hanna); Arch. UJ: 
sygn. SR 1913/14 I półr. hosp., sygn. WF 1913/14 II 
półr. nadzwycz., 1917/1918 II półr. nadzwycz., 
sygn. WF II 374, 376, 383, 385, 390, 392, 395, 397, 
401; CAW: sygn. KN 22 IV 1938 (Stefan Komiłło- 
wicz); — Mater. w posiadaniu autora (Okólnik pouf­
ny do pp. oficerów werbunkowych w sprawie Ligi Ko­
biet P.W., Piotrków, dn. 31 VIII 1916 r.).

M irosław  Sulej

Stroński Bronisław Ferdynand SęWeryn (1887— 
1952), lekarz, pułkownik WojsJstfTolskiego. /

Ur. 8 I w Tarnopolu, był synem Jana, architękta, 
i Antoniny z Komorowskich.

W 1. 1898— 1 9 0 5 ,^ 1  się S. w Wyższyfe Gim­
nazjum im. Franciszka Józefa w Tarnopolu. Studia 
lekarskie rozppćźął na uniw. w Wiedniu, a od r. 1906 
kontynuowane na Uniw. Lwow.* gdzie w r. 1911 
otrzymaj/tlyplom doktora wszech nauk lekarskich. 
Od 6 Jn..x. jako bezpłatny lekarz pomocniczy prak-
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D U  MUZEUM

Dar wnuczki 
Sienkiewicza
O ponad 350 eksponatów 
wzbogaciło się Muzeum, 
Henryka Sienkiewicza 
w Oblęgorku (Świętokrzyskie) 
na mocy testamentu Marii 
Korniłowicz, w którym wnuczka 
pisarza przekazała większość 
pamiątek rodzinnych 
do krajowych muzeów.

a)

Darowizna, która przypadła 
podkieleckiemu Muzeum Henryka 
Sienkiewicza, to głównie rękopisy, 
wśród których znajdują się manu- 
skrypty pierwszej żony pisarza, Ma- ' 
rii Szetkiewicz, córki Jadwigi
i wnuczki Marii Korniłowicz, zmarłej 
w 1996 roku. Są także dwa listy sa­
mego Sienkiewicza i kartka poczto­
wa od Stefana Żeromskiego - po­
wiedziała Lidia Putowska, szefowa 
placówki w Oblęgorku.

Biografowie i badacze twórczości 
autora „Trylogii" spodziewają się, że 
zbiór rękopisów pozwoli odkryć 
nowe szczegóły z życia pisarza. Je­
den z dwóch listów Sienkiewicza 
jest adresowany do Zofii 
Pochwalskiej żony Kazimierza, por­
trecisty twórcy „Quo Vadis” , który 
został później nadwornym malarzem 
cesarza Franciszka Józefa tłuma­
czyła Putowska.

Do Oblęgorka trafiły również inne 
cenne pamiątki, m.in. kilka sreb­
rnych sztućców z wygrawerowanym 
herbem rodzinnym Sienkiewiczów, 
gipsowe popiersie nastoletniej Ja- \  
dwigi Sienkiewiczówny, dwa obrazy 
tejże Jadwigi (córka pisarza pobie­
rała lekcje malarstwa u kilku zna­
nych artystów) oraz Biblia z 1898 
roku, kunsztownie wydana w Wied­
niu, z dedykacją dla Jadwigi od ojca 
chrzestnego ks. Zygmunta 
Chełmickiego, przyjaciela Sienkiewi­
czów.

Henryk Sienkiewicz otrzymał ma­
jątek ziemski w Oblęgorku w 1900 
roku z okazji 25-lecia pracy pisar­
skiej. Po śmierci pisarza dom i zie­
mię odziedziczyły dzieci - Jadwiga , /  
Korniłowicz i Henryk Józef, który za­
mieszkał w nim na stałe. Dzięki ich 
darowiźnie, w 1958 r., XIX-wieczny, 
eklektyczny pałacyk, zaprojektowa­
ny specjalnie dla pisarza przez Hu­
gona Kuderę, stał się siedzibą mu­
zeum.

(PAP)
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A. Suchcitz, Kr. 1994—2006 I—YlljRt&je i okolicz­
ności, Oprać. R. Habielski, W. 2000; R a c z / n  - 
s k i  E., W sojuszniczym Londynie, Londyjr 1997; 
R o m e r  E., Pamiętnik paryski (1918— 19J-9), Oprać. 
A. Garlicki, R. ŚwięteLW r 1989; R ô rfi e y k o M., 
Przed i po maju, W/T967 I—II; & łn g e r B., Od 
Witosa do Sławka^-Paryż 1962 s.54—7; W i t o s  W., 
Moja tułaczka,JK. 1967; t e n  T/t, Moje wspomnienia, 
Paryż 1964^0 I—III; — Atch UJ: sygn. S II 619, 
WF II 121/IPiM Sikorskiego: Min. Informacji i Dok., 
A. 10y ( .  183 (dok. SKego z 1. 1926—42).

/  Wojciech Rojek

Stroński (Doliwa-Stroński) Zdzisław Karol 
(1894— 1972), historyk, prezydent Stanisławowa, 
poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej.

Ur. 24 X w Stryju, był synem Karoliny i Alfre­
da, urzędnika kolejowego.

S. uczęszczał do gimnazjum w Stryju, gdzie 
przewodniczył Organizacji Młodzieży Narodowej 
(OMN). Kierował działaniami przeciw austriackie­
mu zaborcy, m.in. doprowadził do awantury z ofi­
cerami w gmachu stryjskiego «Sokoła», za co zo­
stał skazany wyrokiem sądowym i administracyj­
nym tamtejszego Starostwa. W r. 1910 był człon­
kiem «Zarzewia». Od r. 1912 działał w skautingu 
i ruchu strzeleckim. W r. 1914 zdał maturę i wstą­
pił do Sokolich Drużyn Polowych. Po wybuchu 
pierwszej wojny światowej uczestniczył w zgrupo­
waniu oddziałów strzeleckich w Sanoku i wraz 
z nimi wszedł w skład formującego się Legionu 
Wschodniego. We wrześniu 1914, po rozwiązaniu 
Legionu, został aresztowany przez żandarmerię 
w okolicach Nowego Sącza i wcielony do 20. pp 
armii austro-węgierskiej we Freudenthal na Śląsku 
(obecnie Bruntal w Republice Czeskiej). W stycz­
niu 1915 przeniesiono go do 9. pp w Kórmend na 
Węgrzech. Ze względu za zły stan zdrowia po trzech 
miesiącach został zwolniony ze służby i wyjechał 
do Wiednia, gdzie uczestniczył w pracach tamtej­
szego Oddziału OMN i skautingu. Jesienią t.r. pod­
jął studia historyczne na Uniw. Lwow. W r. 1916 
był członkiem Zarządu Czytelni Akademickiej we 
Lwowie i działającego przy niej Akademickiego 
Kółka Historycznego Uczniów Uniw. Lwow.; do je­
sieni t.r. kierował też lwowskim OMN. W imieniu 
lwowskich studentów złożył władzom Uniw. Lwow. 
protest przeciw przyznaniu doktoratu honorowe­
go głównodowodzącemu armią austro-węgierską, 
arcyks. Fryderykowi. W r. akad. 1916/17 uczył się 
w Seminarium Duchownym we Lwowie. W poł. 
r. 1917 z ramienia OMN utworzył tajną organizacją 
gimnazjalną w Galicji Wschodniej, którą do paź­
dziernika t.r. kierował. W grudniu został wcielony 
do stacjonującego w Krakowie 33. p. strzelców ar­
mii austro-węgierskiej. Od zimy 1918 kontynuował 
studia historyczne na Wydz. Filozoficznym UJ.

Po przejęciu 31 X 1918 przez Polaków władzy 
w Krakowie wszedł S. w skład formującego się 
z 33. p. strzelców 1. Baonu Strzelców Krakowskich

(późniejszego 20. pp WP) i wraz z nim wziął 
udział (od 31 XII t.r.) w wojnie polsko-ukraiń­
skiej. Walczył pod Lwowem, Sądową Wisznią 
(pow. mościski) i pod Bartatowem, Mszaną i Jano­
wem w pow. gródeckim. W kwietniu 1919 został 
awansowany do stopnia plutonowego. Zdemobili­
zowany t.r., wznowił studia na UJ. W 1. 1919—20 
pełnił ftinkcję prezesa Koła Naukowego Historyków 
Studentów UJ. W czasie studiów był jednym z przy­
wódców piłsudczykowskiego Zjednoczenia Mło­
dzieży Narodowej (krakowskiej filii OMN), zasia­
dał też w Zarządzie krakowskiego «Strzelca». Na 
wiecach opowiadał się za akcją plebiscytową na 
Spiszu i brał udział w pracach Komisji Plebiscyto­
wej. Podczas wojny polsko-sowieckiej, jako ochot­
nik, od lipca do października 1920 był przydzielo­
ny do Inspektoratu Armii Ochotniczej w Krako­
wie, nie uczestniczy! jednak w walkach. Dn. 31 X 
1922 doktoryzował się na Wydz. Filozoficznym UJ 
na podstawie rozprawy, napisanej pod kierunkiem 
Władysława Semkowicza, Stosunek Żółkiewskie­
go do sprawy kozackiej na tle wydarzeń w latach 
1590— 1596. Następnie przeniósł się do Lwowa, 
gdzie podjął pracę w Arch. Ziemskim, tzw. Bernar­
dyńskim i został nauczycielem w Gimnazjum Żeń­
skim Sióstr Najśw. Rodziny z Nazaretu. Należał do 
Komitetu Redakcyjnego „Kwartalnika Historyczne­
go”; opublikował w nim z Zygmuntem Wojcie­
chowskim Bibliografię historii Polski za rok 1923 
(Lw. 1924) oraz samodzielnie artykuł Swawola ukra- 
inna u schyłku XVI wieku (R. 38: 1924 z. 112, osob­
no Lw. 1924). Ogłosił też rozprawę Batory 
(Lw.—W.—Kr. 1928). W poł. 1. dwudziestych współ­
organizował we Lwowie Związek Zawodowy Na­
uczycielstwa Polskich Szkół Średnich. Wchodził 
w skład Komitetu Organizacyjnego IV Powszech­
nego Zjazdu Historyków Polskich w Poznaniu 
(6— 8 XII 1925). Był członkiem Polskiego Tow. His­
torycznego, Klubu Republikańskiego i Tow. Szko­
ły Ludowej.

Po przewrocie majowym 1926 r. S., należąc do 
Związku Patriotycznego, współtworzył Związek 
Naprawy Rzeczypospolitej; kierował jego egzeku­
tywą prowincjonalną w Małopolsce Wschodniej. 
W r. 1927 został wybrany na radnego m. Lwowa 
i radnego pow. lwowskiego. W r. 1928 został człon­
kiem Rady Województw Południowo-Wschodnich 
i Rady Grodzkiej BBWR we Lwowie. W wyborach 
do Sejmu t.r. uzyskał mandat poselski z listy BBWR 
w okręgu nr 51 (Lwów-powiat). Wszedł w skład 
Prezydium i został skarbnikiem Klubu Parlamen­
tarnego BBWR, należał też do sejmowej Komisji 
Prawniczej. Po zjednoczeniu w r. 1930 Związku Za­
wodowego Nauczycielstwa Polskich Szkół Średnich 
i Związku Polskiego Nauczycielstwa Szkół Po­
wszechnych oraz powołaniu ZNP został wybrany 
do jego Wydz. Sekcji Szkolnictwa Średniego. 
T.r. uzyskał ponownie mandat poselski w okręgu 
nr 51. Był członkiem sejmowych komisji: admini'
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stracyjnej (także jej wiceprezesem), oświatowej 
i budżetowej. Na posiedzeniu Sejmu (26— 27 I 
1931) popierał stosowanie represji wobec Ukraiń­
ców, tzw. pacyfikację Małopolski Wschodniej. 
Dn. 6 XI 1931 zaprezentował stanowisko więk­
szości rządowej, odrzucające postulaty Ukraiń­
skiego Zjednoczenia Narodowo-Demokratycznego 
(Ukrajins’ke Nacionalno-Demokratyczne Ob’ed- 
nannja, UNDO) przyznania autonomii terenom RP 
zamieszkałym przez Ukraińców. Będąc zwolenni­
kiem konsolidacji państwowej, opowiadał się za 
współpracą z ludnością ukraińską w ramach samo­
rządu. Przedstawiał stanowisko komisji budżetowej 
w sprawach preliminarzy budżetowych Min. WRiOP 
nal. 1931/2— 1935/6. Dn. 23 II 1932 referował usta­
wę o zgromadzeniach, a 9 III t.r ustawę o dostar­
czaniu druków dla celów bibliotecznych. Dn. 15 III 
został wiceprezydentem Lwowa. Działał w tym 
okresie w lwowskim Oddz. Wojewódzkim Komite­
tu Obywatelskiego Zbiórki na Fundusz Szkolnic­
twa Polskiego Zagranicą. W r. 1934 zainicjował 
powołanie Polskiego Komitetu Wyborczego, sku­
piającego startujące w wyborach samorządowych 
organizacje prorządowe; 6 V t.r. został jego prze­
wodniczącym. W kwietniu 1935 objął po Wacławie 
Chowańcu prezydenturę Stanisławowa. T.r. wybra­
no go po raz trzeci na posła w okręgu nr 66 (Stani­
sławów). Zasiadł wtedy w komisjach: administra- 
cyjno-samorządowej i budżetowej. Był sprawo­
zdawcą projektów ustaw: o dodatkowych kredytach 
na 1. 1936/7 (15 X II1936,4 III 1937) i 1937/8 (4 VI 
1937), o zaopatrzeniu kandydatów na szeregowych 
funkcjonariuszy Policji Państwowej (22 XII 1936) 
oraz preliminarza budżetowego MSW (18 II 1937). 
Po rozwiązaniu BBWR, jesienią 1935, został człon­
kiem powołanego w r. 1937 Obozu Zjednoczenia 
Narodowego (OZN). W dn. 28—29 XI 1936 uczest­
niczył w Zjeździe Uczestników Ruchu Niepodleg­
łościowego Związku Młodzieży Polskiej «Zet» 
w Warszawie. W kwietniu 1937 zrezygnował z funk­
cji prezydenta Stanisławowa w związku ze skanda­
lem obyczajowym. Po r. 1937 prawdopodobnie 
mieszkał w Warszawie.

W latach okupacji niemieckiej był S. żołnierzem 
AK. Po r. 1945 pracował jako dyrektor Centrali 
Handlu Drewnem «Paged», następnie w Technikum 
Budowlanym nr 1 w Warszawie (w r. 1964 nadano 
szkole im. Zdzisława Mączeńskiego, potem włączo­
no do Zespołu Szkół nr 17). Był członkiem Prezy­
dium Zarządu Stoł. To w. Przyjaźni Polsko-Radziec­
kiej. Zmarł 28 XII 1972 w Warszawie, został po­
chowany 4 1 1973 na cmentarzu Wojskowym na 
Powązkach. Był odznaczony m.in. Odznaką «Orlę- 
ta», Medalem Dziesięciolecia Odzyskanej Niepod­
ległości, Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodze­
nia Polski, Złotą Odznaką ZNP i Złotą Odznaką 
Honorową «Za Zasługi dla Warszawy».

S. był dwukrotnie żonaty; w małżeństwie za­
wartym ok. r. 1920 z Marią z Komiłłowiczów

(zob. Strońska Maria) miał córkę Annę (22 V 1922 
—  11 IX 1977), zamężną za Józefem Jodłowskim 
(ur. 9 I I 1919), mechanizatorem rolnictwa, zootech­
nikiem, żołnierzem AK, powstańcem warszawskim, 
oraz syna Andrzeja Marka (15 1 1931 — 28 1 1933). 
Drugą żoną S-ego była Zofia Krystyna z Broniew­
skich. Córka A n n a ,  jako uczennica (od r. 1937) 
Gimnazjum im. Królowej Jadwigi w Warszawie, na­
leżała do harcerstwa i Przysposobienia Wojskowe­
go Kobiet. We wrześniu 1939 była sanitariuszką 
Baonu Ochrony Sejmu; razem z matką wstąpiła do 
Służby Zwycięstwu Polski (potem ZWZ/AK) i peł­
niła funkcję łączniczki Oddz. II Dowództwa Głów­
nego. Dn. 8 V 1943 została aresztowana przez 
Gestapo i była wielokrotnie torturowana w więzie­
niu przy al. Szucha. Po próbie samobójstwa, ok. paź­
dziernika t.r., została umieszczona na Pawiaku, 
gdzie przebywała przez sześć miesięcy w izolatce. 
Została skazana na karę śmierci, którą 20 IV 1944 
zamieniono na pobyt w obozie koncentracyjnym 
w Ravensbruck. W maju 1945 wróciła do kraju i od 
września t.r. pracowała w Szczecinie w Szpitalu 
Zakaźnym jako przełożona pielęgniarek. Na począt­
ku r. 1946 była poddana śledztwu w siedzibie 
Min. Bezpieczeństwa Publicznego w Warszawie. 
W 1. 1947—9 uczyła się w Szkole Pielęgniarskiej 
we Wrocławiu, po czym pracowała we wrocławskim 
Szpitalu PCK na stanowisku oddziałowej. Następ­
nie była kolejno wicedyrektorką Ośrodka Młod­
szych Pielęgniarek Pediatrycznych, dyrektorką 
Państw. Szkoły Pielęgniarstwa Pediatrycznego 
i wizytatorką szkół medycznych, nauczycielką 
w Ośrodku Średnich Szkół Medycznych oraz in­
struktorką pielęgniarstwa medycznego. Pełniła funk­
cję wiceprzewodniczącej Zarządu Głównego Pol­
skiego Tow. Pielęgniarskiego. Zmarła we Wrocławiu.

Album skorowidz Senatu i Sejmu Rzeczypospolitej 
Polskiej oraz Sejmu Śląskiego. Kadencja 1935/1940, 
Kr. [1936] s. 96, 100, 167— 8 (fot.); Kto był kim 
w Drugiej RP?, (fot.); R z e p e c c y ,  Sejm i Senat 
1928—33, (fot.); Słown. poi. tow. nauk., II; Spis na­
uczycieli szkół wyższych, średnich, zawodowych, se­
minarium nauczycielskich oraz wykaz zakładów na­
ukowych i władz szkolnych, W. 1926; —  B o n u -  
s i a k  A., Lwów w latach 1918— 1939, Rzeszów 2000 
s. 90; C h o j n o w s k i  A., Koncepcje polityki naro­
dowościowej rządów polskich w latach 1921— 1939, 
Wr. 1979; t e n ż e ,  Piłsudczycy u władzy. Dzieje Bez­
partyjnego Bloku Współpracy z Rządem, Wr. 1986; 
C z a p s k a  I., Anna Strońska-Jodłowska (1922—  
1977), „Pielęgniarka i Położna” 1987 nr 2; D o m a ń - 
s k a R., Pawiak. Więzienie Gestapo. Kronika 1939— 
1944, W. 1978 (dot. córki S-ego, Anny); K o n d r a c ­
ki  T., Polskie Towarzystwo Historyczne w latach 
1918— 1939, Tor. 2006; P a r u c h W., Od konsolida­
cji państwowej do konsolidacji narodowej. Mniejszo­
ści narodowe w myśli politycznej obozu piłsudczy­
kowskiego (1926— 1939), L. 1997; P i l c h  A., Stu­
denci Krakowa w Drugiej Rzeczpospolitej. Ich ideo­
we, polityczne i społeczne zaangażowanie, Kr. 2004; 
Szkice z dziejów Związku Nauczycielstwa Polskie­
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go, W. 1939 s. 173; W pięćdziesiątą rocznicę powsta­
nia «Zetu». Sprawozdanie ze zjazdu uczestników Ru­
chu Niepodległościowego Związku Młodzieży Pol­
skiej („Młodzieży Narodowej”) 28 i 29 XI 1936 r. 
w Warszawie, Red. T. Piskorski, W. 1937 s. 163; 
W a i n g e r t n e r  P., „Naprawa” (1926— 1939).
Z dziejów obozu pomajowego, W. 1999; — C h a -  
j e s W., Semper Fidelis. Pamiętnik Polaka wyznania 
mojżeszowego z lat 1926— 1939, Kr. 1997; J o d ­
ł o w s k i  J., O godne życie trzech pokoleń, Prusz­
ków 2005 (fot.); Pamiętnik IV Powszechnego Zjazdu 
Historyków Polskich w Poznaniu, 6— 8 grudnia 1925, 
Lw. 1927 II 204, 250; Spraw, stenogr. Sejmu za 
1. 1928—39; Sprawozdanie Dyrekcji Gimnazjum 
w Stryju za r. szk. 1908— 9, Stryj 1908— 9; Sprawo­
zdanie filii Gimnazjum w Stryju za 1. szk. 1911— 14, 
Stryj 1911— 14; Ś w i t a l s k i  K., Diariusz 1919—  
1935, W. 1992; ZET w walce o niepodległość i budo­
wę państwa. Szkice i wspomnienia. Red. T. W. No­
wacki, W. 1996; —  „Kur. Stanisławowski” 1935 
nr 986; — Nekrologi i wspomnienia pośmiertne: „Sło­
wo Pol.” 1933 nr 29 (dot. syna S-ego, Andrzeja); „Tyg. 
Powsz.” 1973 nr 3, 5, „Życie Warszawy” 1973 nr 2, 
17; — Arch. UJ: sygn. S II 295a, WF II 504 (teczka 
doktorska S-ego); B. Naród.: rkp. 2911 k. 116 (koresp. 
Jana Ptaśnika); B. Ossol.: rkp. 14002/11 k. 119— 30 
(koresp. Kazimierza Kaczmarczyka), rkp. 15352/111. 3 
(Hrabyk K , „Z drugiej strony barykady. Spowiedź 
z klęski”), rkp. 15693/11 k. 303— 14 (koresp. Józefa 
Teodorowicza), rkp. 17217/IV (koresp. Karola Badec- 
kiego); CAW: sygn. 11/337 (Komitet Krzyża i Meda­
lu Niepodległości); — Mater. Red. PSB: Odpis skró­
cony aktu zgonu S-ego z Arch. USC w W.; — Infor­
macje Adama Jerzego Chowańca i Aldony Teler z W. 
oraz Mykoły Genyka z Iwano-Frankowska (Ukraina).

Adrian Tyszkiewicz

Strosberg Mikołaj zob. Mikołaj Strosberg

Strowski Fortunat Joseph, pseud. Fortunat 
de Robkowa (1866— 1952), historyk literatury fran­
cuskiej, profesor Sorbony, krytyk literacki.

Ur. 16 V w Carcassonne (dep. Aude) we Fran­
cji, był wnukiem Franciszka, legionisty gen. Jan ^ ' 
Henryka Dąbrowskiego, synem Aleksandra Fprfu- 
nata Adalberta(17 IV 1826—  1885),ur. w y c e n a  
Sądecczyźnie, uczestnika Wiosny Ludpw 1848 r., 
członka Tow. Demokratycznego Polskiego w r. 1857, 
nauczyciela języków niemieckiego i angielskiego 
w Carcassonne (1861—9) i Mmit-de-Marsan. Mat­
ką S-ego była Bretonka, Jutfe Laurance, córka na­
uczyciela gimnazjum w-Carcassonne. S. miał sio­
strę Marię Jadwigę^efaz młodszego brata Stefana 
Marcina, który w  ukończeniu studiów wyższych 
w paryskiej Epóle Normale Superieure był nauczy­
cielem filo^dfii w liceum w Paryżu.

S. uęzfęszczał do liceum w Mont-de-Marsan, 
gdzię/złożył egzamin dojrzałości z zakresu nauk 
humanistycznych. Wszechstronnie uzdolniony, pod­
jął studia filologiczne w Ecole Normale Superieure/ 
które ukończył w r. 1885. Po śmierci ojca njatka 
wyszła ponownie za mąż za Francuza i S. pozba­

wiony został możliwości porozumiewania się po 
polsku. W r. 1886 uzyskał licencjat z literatury fran­
cuskiej, a w r. 1888 z zagadnień językoznawstwa. 
Pozostawał już wtedy pod wpływem krytyka lite­
rackiego F. Brunetiere’a. Pracował w szkolnictwie 
francuskim średniego szczebla jako nauczyciel re­
toryki i literatury, m.in. w liceach w Alb i (1888), 
Montauban (1891) i Nimes (1892) oraz w podpary- 
skim Lycee Lakanal (1897). Pozaliterackie zain­
teresowania S-ego ujawniły się w publikowanych 
na łamach „Bulletin Polonais” (1896 nr 95, 1898 
nr 120) sprawozdaniach Les artistes polonais aux 
Salons de Peinture prezentujących dokonania pol­
skiej i francuskiej sztuki współczesnej, m.in. prace 
Wojciecha Gersona, Olgi Boznańskiej, Edwarda 
Loevyego i Wincentego Trojanowskiego.

W r. 1898 otrzymał S. stopień doktora nauk hu­
manistycznych na podstawie pracy Histoire du sen- 
timent religieux en France au XVIIę-siecle (Saint- 
Franęois de Sales), opublikowanej jako Saint- 
Fratięois de Sales. Introduction a Vhistoire du sen- 
timent religieux en France au dix-septieme siecle 
(Paris 1898), cenionej za połączenie erudycji z wnik­
liwą metodą badawczą. Pozostając w kręgu zainte­
resowań piśmiennictwem XVII w., opracował tek­
sty J. B. Bossueta („Bossuet et les extraits de ses 
oeuvres diverses”, Paris 1901). W r. 1901 objął 
Katedrę Literatury Francuskiej na uniw. w Bor- 
deaux. Publikacją rozprawy Montaigne lu a Bor- 
deaux: Etude sur ledition des essais de 1580 („Re- 
vue Philomatiąue de Bordeaux et du Sud-Ouest”, 
1902) rozpoczął wówczas^badania naukowe nad 
spuścizną słynnego obprótela tego miasta M. Mon- 
taigne’a. Przy współpracy F. Gebelina, P. Villeya
i G. Norton przygotował edycję krytyczną „Prób”: 
„Les Essai^de Michel de Montaigne” (Bordeaux 
1906 \prestiżowa nagroda Saintour, przyzna­
na przfiz Akad. Francuską, 1907). Napisał mono­
grafię Montaigne (Paris 1906, wyd. 2, Paris 1931). 
'W r. 1906 otrzymał na uniw. w Bordeaux tytuł pro­
fesora literatury francuskiej. Ogłosił niebawem trzy- 
tomową monografię Pascal et son temps (Paris 
1907— 8, wyd. 2, Paris 1930— 6); pisana z myślą 
o ogłoszonym przez uniw. we Fryburgu (Szwajca­
ria) konkursie „Od Montaigne’a do Pascala”, zo­
stała wyróżniona nagrodą im. Goberta w wysoko­
ści lOtys. fr. W pracy tej przedstawił S. historię 
neostoicyzmu we Francji XVI i XVII w., odwołu­
jąc się w warstwie faktograficznej m.in. do braci 
polskich oraz sporu B. Pascala z warszawskim ka­
pucynem Walerianem Magnim. Do czasopisma „Re- 
vue des Questions Historiąues” (1910 nr 87) napi­
sał rozprawę Sur Port-Royal et le Jansenisme. Od 
r. 19j09 należał do działającego w Paryżu Komitetu 
Francusko-Polskiego; organizował odczyty, prowa­
dził zebrania oraz inicjował różnorodne przedsię­
wzięcia naukowe. W r. 1911 był jednym z ofiaro­
dawców Komitetu Budowy Pomnika Adama Mic­
kiewicza w Paryżu.
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